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Abstrakt:

Tématem diplomové prace je indikace miskoncepci zakl 2., resp. 3. ro¢nika
Ctyfletych gymndazii, resp. sexty a septimy osmiletych gymnazii, které se tykaji
poznatkli z oblasti biologie ¢lovéka (napf. mylné piedstavy o fungovani krevniho
obéhu, prvni pomoci, ontogenetickém vyvoji atd.). Cilem prace je ovéfit pritomnost
jednotlivych typd téchto miskoncepci a Cetnost jejich vyskytu u zdkti na Ctyfech
gymnaziich v Ceské Republice (Praha, Tabor, Sokolov). Nastrojem pro ziskani dat bude
didakticky test s uzavienymi i otevienymi otdzkami, ktery bude vychazet z reSerSe
miskoncepci zaki v oblasti biologie ¢lovéka, jak jsou jiz popsany v odborné literatuie.
Jednotlivé otazky testu budou rozdéleny do skupin podle tématu, kterého se tykaji, aby
mohly byt vytipovany problémové oblasti uc¢iva v oblasti biologie ¢lovéka. Didakticky
test bude jakymsi modelem pro to, jak Zakovské miskoncepce ovéfovat plosné. Data
ziskana z tohoto modelu budou sondou o spravnych nebo nespravnych predstavach zakt
vyzkum daného tématu. Z mého hlediska ma vSak sonda byt zejména podnétem pro
vyucujici biologie, ktefi diky ni mohou mylné predstavy zakt ve vyuce korigovat. Test
jim pak mize slouzit jako evaluacni nastroj-ovéteni toho, ze jejich vyklad napomohl
miskoncepce zakl potlacit, resp. eliminovat. Po probrani u¢iva nedoslo u vétSiny otazek
ke statisticky vyznamné zméné pocetnosti miskoncepci a spravnych odpovédi.
V Cetnosti miskoncpeci v pretestu nebyly vyznamné odli$nosti u ¢tyfletych a osmiletych
gymnazii. Z didaktického testu zadaného ucitelim vyplynulo, Zze =z vétSiny ve
vzdélavacim obsahu tématu biologie ¢lovéka nemaji ucitelé miskoncepce. Nelze vSak

ucitele jednoznaéné vyftadit, jako mozné zdroje miskoncepci.
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Abstract:

The topic (theme) of this dissertation is a misconception indication of of pupils
2, 3rd years of four-year grammar schools, respectively. sexes and septimates of eight-
year grammar schools concerning knowledge of human biology (functioning of blood
circulation, first aid, ontogenetic development etc.). The aim is to verify the presence of
each of these types of misconception and their incidence among students at four
grammar schools in the Czech Republic (Prague, Tabor, Sokolov). A tool for obtaining
data will be a didactic test with closed and open questions. Individual questions are
grouped by topic to which they relate, so that the problem areas of the curriculum in
human biology can be predicted. The didactic test will be a model for verifying pupils*
misconception across the board. Data obtained from this model will probe for correct or
incorrect perceptions of students about the functioning of the human body. This probe
can be developed to more global research on the topic. From my perspective, however,
the probe has to be especially incentive for teachers of biology, who may use it during
lessons to correct the misconceptions of students. Then, the test can serve them as an
evaluation tool-verify that their interpretation helped to suppress, resp. eliminate, the
students® misconception. After the curriculum, most of the questions did not result in a
statistically significant change in the number of misconceptions and correct answers. In
the frequency of misconceptions in the pretest there were no significant differences in
four-year and eight-year grammar schools. The teachers didactic test has shown that
teachers does not have misconceptions of the most topic of human biology. However,

teachers can not be clearly excluded as possible sources of misconceptions.
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Seznam pouzitych zkratek:

APL = analyzy primarni literatury = analyzing adapted primary literature

AUL = navstéva vyzkumné laboratofe na univerzité = visits to authentic university
laboratories

RVP = ramcovy vzd¢lavaci program
RVP G =ramcovy vzd€lavaci program pro gymnazia

SVP = $kolni vzdélavaci program
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1.Uvod

Ptirodovédné vzdélavani do zna¢né miry determinuje zivot ¢lovéka — jeho drahu
osobni (péCe o zdravi, vztah k Zivotnimu prostiedi apod.) 1 profesni (analyticky piistup
k feSeni problémil, racionalni uvazovani a hodnoceni informaci). Je tedy zasadni, aby
informace ziskané v ptirodovédném vzdélavani byly spravné a zaci tak méli povédomi
o prirodovédnych faktech bez toho, ze by si osvojovali chybné ¢i nepfesné informace.
Ijedna chybna ¢i nepfesnd informace miize ovlivnit chapéani celého ptirodovédného

faktu.

Diivodem vzniku mylnych ptedstav, tzv. miskoncepci o jednotlivych pojmech,
procesech, d&jich neni jen prostredi skoly (ucitelé, uc¢ebnice), nybrz i spolecnost (média,
rodina atd.). Mnohé chybné nebo nepfesné informace vznikaji zejména plisobenim
médii, kterd jsou v dneSni dobé plnéd nepfesnych a neuplnych informaci tykajicich se
konceptii biologie. Dulezité proto je, aby vyklad vyucujiciho byl na tuto skutecnost
pfipraven, dementoval mylné informace a pfirozen¢ sdm neobsahoval zadné neuplné

informace a nevedl tak k utvareni mylnych predstav zaki.

Diplomova préace si klade za cil analyzovat problematiku miskoncepci zakl
gymnazii ve vyuce biologie, pficemZ se konkrétné¢ zamétfuje na ucivo tykajici se
biologie clovéka. Nastrojem pro zjisStovani téchto miskoncepci bude didakticky test
aplikovany na &tyfech gymnaziich ve tiech méstech Ceské Republiky — Praha, Tabor a
Sokolov vychazejici poznatki o miskoncepci v biologii, jak jsou zaznamenany
v odborné literatue. Ugelem didaktického testu bude zjistit, v jaké mife jsou mylné

ptredstavy o fungovani lidského organismu u zakl na gymndziich rozsiteny.



2.Cile a hypoteézy prace

Pti vyuce jakéhokoliv pfedmétu ve Skole se nevyhneme vzniku miskoncepci
u zaka. V pfirodnich védach je vyskyt miskoncepci bézny, z divodi velkého
mnozstvi pozorovanych objekti a jevl, komplikovanych vztahli mezi témito
objekty, jevy a procesy i kviili velkému mnozstvi ptirodovédnych pojmil, zdkont a

principi, které si zaci osvojuji.

2.1 Cile prace

Diplomové prace se zabyvd vyskytem miskoncepci ve znalostech zak
v oblasti biologie &lovéka na vybranych gymnézii v Ceské republice. Jednotlivé
miskoncepce byly vytypovany na zadkladé rozsahlé analyzy ceské i zahrani¢ni

literatury.

* Hlavnim cilem diplomové prace je analyza miskoncepci ve znalostech zakt v oblasti

biologie ¢lovéka doplnénd o analyzu vyskytu miskoncepci ve znalostech uciteli.

* VedlejSim cilem prace je ovefeni schopnosti vyucujiciho piitomné miskoncepce

ve znalostech zaku odstranit.

2.2 Hypotézy prace

Soucasti mé diplomové prace bylo ovéfeni nasledujicich dvou hypotéz,

které se tykaly Cetnosti miskoncepci ve znalostech zak.

H1: Cetnost vyskytu miskoncepci ve znalostech z4kti bude v pretestu vyssi

nez v posttestu.

H2: Cetnost vyskytu miskoncepci ve znalostech Zakd v pretestu bude vyssi u zakd

ctytletého gymnézia nez u zakl osmiletého gymnézia.
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3.Teoreticky uvod

3.1. Détské naivni teorie a miskoncepce
3.1.1. Détské naivni teorie

Détskou naivni teorii jsou mysleny détské predstavy o svéte, které nesouhlasi
s védeckym pohledem na svét. Naivni teorie je pro dité pomilckou pro interakci se
svétem. DéEtské naivni teorie jsou ve vétSin€ piipadi dané zkuSenosti s ur€itym jevem

(Gavora, 1992).

Uz na zac¢atku Skolni dochdzky ma zak urcité predstavy o svéte, ve kterém zije.
jedné o ndhodné a mnohdy nepodlozené nazory ¢i ptedstavy o pojmech nebo déjich, je
nutné je brat v potaz pii predavani poznatkii béhem Skolniho vzdéldvani (MareS a
Ouhrabka, 1992). V raném véku ma dit€ vétSinu predstav spojenou s né¢jakym pocitem.
Pfedstavu svéta ditéte mizeme rozdelit na dvé slozky — kognitivni a afektivni.
Predstavy, které jsou spojené s krajnimi emocemi (laska/odpor), se hiife odstraiuji
nez ty, které jsou spojeny s neutrdlnimi pocity. Je proto na uciteli, aby pfed svym
vykladem urcitého tématu zjistil, kolik o ném Zaci védi a jak se jejich predstavy lisi

od téch skute¢nych (Gavora, 1992).

3.1.2. Prekoncepce

Zaci zakladni, stfednich i vysokych kol pfichizeji do procesu vzd&lavani
s ur¢itymi znalostmi, (pre)koncepty toho, co jim je dale zprostfedkovano vyukou jako
ucivo. Tyto (pre)koncepty jsou odvozeny z interakci s prostfedim (zdkova empirie),
z rozhovort s vrstevniky/dospelymi, z médii nebo z piedchozi Skolni ¢innosti. N&které
z téchto (pre)konceptli mohou byt zcela spravné, jiné naopak mylné nebo zavadéjici

(Kasikova, 1997).
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Prekoncepce se béhem vzd€lavani pretvareji. Prekoncept neni spjat vyluéné
s mnozstvim znalosti (Richardson, 1999), vliv na né¢j maji i dalsi faktory. Mezi tyto
faktory patii socioekonomicky status jedince, naboZenstvi a psychicky stav jedince (Cap

a Mares, 2001).

3.1.3. Miskoncepce

Jak bylo viz vyse uvedeno, uz od ran¢ho détstvi si Cloveék vytvari predstavy a
rizna schémata tykajici se svéta kolem nas. Jednotlivé ptfedstavy se vyvijeji a méni
s narustajicim vékem a jejich vyvoj je podnécovan zkuSenostmi jedince. S pfibyvajicimi
zkuSenostmi se méni a vyviji ocekavani urCitych skutecnosti. Jsme schopni lépe

odhadnout, co se stane ,,kdyz“. Tak se méni naSe pojeti ptirody (Driver, 1994).

Interakce s prirodou kolem nas umoziuje prohlubovani znalosti o jednotlivych
procesech a dé&jich, které jedince obklopuji. Diky tomu jsme schopni Iépe vnimat,
chapat a orientovat se v prostredi, ve kterém zijeme. Poznani a chapani skute¢nosti zaky
a védeckou komunitou miize byt velmi rozdilné. Rozdilna ptedstava zaka od védeckého
poznani daného faktu se nazyva miskoncepce. Pojem miskoncepce se uziva pro chybné
ptredstavy tykajici se urcitého tématu ¢i pojmu. Je to mylné prekoncepcce jedince, ktera
muze ovlivnit chapani dalSich souvislosti nespravnym smérem. Miskoncepce se
vyskytuji ve vSech oborech nejen v pfirodnich védach a jsou velmi tézko odstranitelné.
Mylné piedstavy se nemusi vyskytovat pouze u malych déti, jsou casté i u zakl
zakladnich a stfednich $kol a mohou se vyskytovat az do dospélosti (Lazarowitz a Lieb,

2006).

Procentudlni zastoupeni miskoncepci v jednotlivych vékovych skupindch ma
se zvySujicim se veékem klesajici tendenci, ale ani u vysokoskolskych studenti
(biologie, ucitelstvi biologie) nedoslo k tiplnému vymizeni mylnych ptedstav (Ozgur,
2013). Dtivodem ptetrvavajicich miskoncepci i u vysokoskolskych studentii miize byt
dilezité brat jakoukoli skupinu Zzaka ¢i studentd jako skupinu heterogenni. Kazdy zak
(student) do Skoly pfichédzi s jinymi znalostmi a dovednostmi, proto nelze povazovat

Skolni tfidu za skupinu jedinci se shodnymi znalostmi a stejnym pohledem na svét.
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Vyuku a porozuméni danému tématu zlepsi, pokud ucitel pied vyukou bude znat
ptedchozi znalosti a miskoncepce zakl (poptipad¢ studentd). Poté mulze prizpiisobit
vyuku jednotlivym zakiim a zvétsit pravdépodobnost pochopeni latky zaky (Lazarowitz
a Lieb 20006).

U néekterych zaka pretrvavaji miskoncepce i pres spravny vyklad vyucujiciho.
Jedinec totiz své predstavy o svété velmi nerad méni. Proto jeho pohled na danou véc
zustane stejny 1 po vykladu uciva (Mare§ a Ouhrabka, 2007). Aby Zaci byli ochotni
pfijmout védecké pojeti daného faktu, musi byt pro n€ srozumitelné a vérohodné (Strike
a Posner 1985). Nemusi to vSak znamenat, Ze zaci museji mit vzdy mylné ptredstavy o
néjakém faktu. Jejich pohled se miZe liSit od doposud piijimaného, ale jejich mySlenky

mohou ukazovat netradi¢ni styl mySleni Zaka (Mare§ a Ouhrabka, 2007).

Ptedstavy zaka nejsou statické, méni se v prib¢ehu jeho Zivota a zmény jsou dany
pfedevs§im vlastni zkuSenosti s danym faktem. Proto je velmi dilezita forma, jakou je
zakim ucivo preddvano ucitelem. Dulezité je pfi vykladu latky brat v potaz vek zakh

(Mares$ a Ouhrabka, 2007).

3.1.4. Miskoncepce v biologii

Biologie je velmi rozsahly a komplikovany védni obor. Poznatky v oboru
neustale pribyvaji. S tim souvisi velké mnozstvi pojmi, zakonti, modell a principd,
které si jedinci musi osvojit, aby pronikli, byt jen do jejich zékladd. Jednoduché neni
ani pochopeni vztahli mezi biologickymi fakty. VSechny tyto aspekty mohou vést
ke vzniku miskoncepci. Vyzkuml na miskoncepce v pfirodnich védach je velké
mnozstvi (viz Carlsoon (2002), Caravita, Felchetti (2005), Laksana et al. (2017), Villa
et al. (2014), Shelton (1998), Ozay a Oztas (2003), Masson et al. (2014), Treagust,
(1988), Antink-Meyer a Meyer (2016), Kubiatko a Prokop (2007), Johnson (2018),
Tompo et al. (2016), Sadler, a Sonnert, G. (2016)). Vyzkumy se ptirozené realizovaly 1
v oblasti biologie (viz napt. Carlsoon (2002), Caravita, Felchetti (2005), Shelton (1998),
Ozay a Oztas (2003), Kubiatko a Prokop (2007)), pficemz vétsina téchto vyzkumi cilila

na zjiStovani urcitého typu miskoncepci jen v uzSich oblastech biologie. Carlsson
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(2002) se zamétil na ekologii. Studie Caravita, Felchetti (2005) a Shelton (1998) se
zamé&fovaly na schopnosti zdkii pozorovat rozdily mezi zZivou a nezivou pfirodou.
Zkouméanim miskoncepci 74kl v tématu fotosyntéza se zabyvala studie Ozay a Oztas
(2003). Kubiatko a Prokop (2007) se zabyvali mylnymi predstavami zakli v oblasti
savcl. Vysledky ukdzaly zavazné miskoncepce ve znalostech o savcich ve vsech
testovanych vekovych kategoriich. Signifikantni rozdil mezi vékovymi kategoriemi byl
nalezen u otazek tykajicich se fylogeneze a zarazeni savcu, potravy savct a rodicovské
péce. Studie Banerjee (1991) se vénovala chemickym miskoncepcim u
vysokoskolskych studentli oboru chemie a ucitelim chemie. Vysledky této studie

poukazuji na vyskyt miskoncepci u obou sledovanych skupin.

Tureckd studie Tekkaya (2002) ukazuje mimo jiné na vyskyt miskoncepci
tykajicich se obehové soustavy. Studie Cardak (2015) se zjistovala pomoci kresby, zda
se u vysokoskolskych studentii ucitelstvi pfirodnich véd, vyskytuji miskoncepce tykajici
se travici soustavy. Vysledky ukdzaly, Ze studenti maji mylné predstavy tykajici se
travictho traktu a ncktefi studenti méli dokonce nevyhovujici znalosti. Polovina
studentd (50,9 %) byla zafazena do kategorie cCasteéné porozumél/a. Celkové
porozuméni problému ukazalo necelych 20 % zkoumanych student. Studie Hubbard
(2017) se zabyvala miskoncepcemi zakli v oblasti poznatki zakl o lidskych rasach.
Otazky byly zakim poloZeny celkem tfikrat (pfed probranim problematiky, po zhlédnuti
videa, po probrani uciva a laboratornim cviceni). Po zhlédnuti videa se porozumeéni

problematice zvysilo z 16 % na 32 %.

3.2. Vliv skolniho prostredi na zaka pri odbouravani
miskoncepci

Dtlezitym faktorem pfi tvofeni piedstav o pfirod€ je prostfedi, ve kterém se
jedinec vyskytuje. Jeho pohled na svét vraném véku nejvice ovliviluje rodina,
v pozd¢j$im veéku vrstevnici a média €1 Skolni prostiedi. V rdmci této prace nds zajima

zejmeéna Skolni prostiedi.
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Podle MareSe a Ouhrabka (1992) existuji dva typy ucitelll. Prvnim typem jsou ti
ucitelé, kteti propojuji teoretické poznatky s empirickou zkuSenosti zakl. Timto
zpusobem vétsinou dochazi k vymizeni miskoncepci nebo tento zptsob vyuky piisobi
jako prevence vzniku mylnych pfedstav. Druhym typem jsou ucitelé, ktefi zakiim
predavaji potfebné ucivo bez ohledu na to, zda zdk chape spojitosti mezi jednotlivymi
¢astmi latky a dokdze propojit poznatky s béznym zivotem. Zde je uspéSnost eliminace

miskoncepci zakl nizsi.

informace s témi novymi, aby se pro zéka informace postupné nestavaly “starymi
nepotfebnymi* pojmy, kterymi se uz nemusi zabyvat. Pro mensi vyskyt mylnych
pfedstav je dilezité, aby zaci znali jednotlivé souvislosti mezi probiranymi pojmy ci

déji a neucili se jen latku nazpamét.

Diulezitym tkolem ucitele je povzbuzovat Zaky a vytvofit moznost k vysloveni
alternativnich nazort zakl na svét. Probirdni vice teorii nebo hypotéz ptfi vyuce pomiize
zakim vytvotit si védecky pohled na svét (Jewell, 2002). Ve védé, véetné biologie,
muze byt vice teorii vztahujicich se k urcitému tématu. Naptiklad teorie vzniku Zivota

(teorie panspermie, kreacionismus a mnoho dal$ich teorii).

Predstavy zakl nejsou statické, ale v ¢ase se méni pod vlivem ziskavani novych
znalosti, které ziskavaji v kontextu béZného Zivota i ve Skolnim prostiedi. Bchem
vyvoje ditéte se nesmi podcenit prekoncepce, které si zak do Skoly pfinasi. Skolni
prostiedi pfirozend neni jedinym zdrojem informaci a zkuSenosti (Skoda a Doulik,
2010). Zaci by méli mit moznost konfrontovat diivéjsi pohled na svét s informacemi
ziskanymi ve vyuce. Tomu mize dopomoci ucitel tim, Ze se nebude zpocatku striktné
drzet védeckého ndzvoslovi a definic. N&které pojmy, které jsou nezbytné pii popisu
dé&ji, by viak zaci méli znat. Zaci by na zacatku vyuky méli ujasnit zékladni pojmy a

vvvvvv

pfedstav, je tedy na uciteli, aby je né&jakym zpilisobem zjednodusil (k nécemu

pfipodobnil). Nesmi vSak dojit az k takovému zjednoduseni, aby vykladané informace
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byly nepravdivé a sami byly tak miskoncepcemi. Vzdy musi zlstat védecky spravné

(Jewell, 2002).

Dulezit¢ je nejdiive detekovat chybnou piedstavu, poté dochdzi k jeji
charakterizaci. Dale se pak musi hledat pfic¢ina vzniku miskoncepce a nasledné dochazi
k jeji korekci. Pokud chceme miskoncepce zakti odbourat, musime znat jejich pficinu.
Zjistit pficinu miskoncepci je naroné. Do procesu se musi zapojit ucitelé, didaktici
daného ptfedmétu i samotni zéci. UcCitel se mize stat zdrojem miskoncepce velmi lehce.
Vétsina ucitel pouziva jako hlavni vyucovaci metodu vyklad. Pti vykladu nemusi zak
pIn¢é porozumét probirané problematice. Z neporozumeéni pak snadno muze vzniknout
mylna predstava o urcitém tématu. Zdrojem miskoncepci mohou byt i jiné osoby, se
kterymi je zék v kontaktu (vrstevnici, rodina). Na vzniku miskoncepci zakii se mohou

valnou mirou podilet média a literatura (Betkowski, 1995).

Dulezitym krokem pii odstranovani miskoncepci u zéki je konstruovani nového
spravného poznatku zédkem. Nasledné musi dojit k rekonstruovani dosavadni mylné
pfedstavy zdka. Tuto novou predstavu musi zak vzit za svou. Mohou nastat dva ptipady.
V prvnim ptipad€ zak piijme novou ptedstavu, ale poupravi si ji tak, aby zapadala do
jeho pivodniho schématu o svété. Jednd se o proces zvany asimilace. Druhy piipad
nastane, pokud nova ptedstava natolik otfese ptivodnim schématem, Ze se schéma stava
nevyhovujicim a nefunkénim. V tomto pifipadé musi Zdk své staré mentalni schéma
preformulovat a vytvofit z n€¢ho nové schéma. Konstrukce mentalniho schématu je
komplikovangjsi proces. Zaci se pfi zmén& svého schématu ocitaji v tak zvaném
poznavacim konfliktu. Zvladnuti poznavaciho konfliktu je individudlni. Napomocni

mohou byt ditéti ucitelé, rodina nebo spoluzéci (Nezvalova, 2006).

Ucitelé mohou byt vSak také sami plivodci miskoncepcei, na coz upozoriuje ve
své studii Dekker et al. (2012). Dekker et al. (2012) provadél studii na ucitelich ve
Velké Britanii a Nizozemsku a zkoumal, zda se u vybranych vyucujicich nachazeji
miskoncepce tykajici se neurobiologie. Neuromyty jsou volné zaloZené na védeckych
faktech, nejsou vsak zcela spravné a mohou proto mit negativni vliv na vzdélavani
v oboru. U ucitell, ktefi méli zjem o studium neurobiologie se neuromyty vyskytovaly
smensi prevalenci. V dals§im vyzkumu by bylo nutné zjistit odkud ucitel Cerpa

informace (knihy, média, kolegové a tak podobn¢). Problémem, pfi Cerpani informaci z
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ruznych zdrojl, je rozeznat pseudovédu od védeckych poznatkll. Dilezité je ziskavat
data z vérohodnych zdroji (odborné publikace jsou vice vérohodnéjsi nez c¢lanek
v novinach atd.). Vysledky studie Yip (1998) ukézaly, ze ncktefi ucitelé nemaji
dostate¢né odborné vzdélani na vyuku na stfednich Skolach a jejich vyklad je zalozen na
mnoha miskonceptech, které si sami osvojili. Yip (1998) uvadi, ze ucitelé by méli byt
na takové odborné tirovni, aby sami miskoncepce neméli a zamezilo se tak pfenosu
miskoncepci zakiim. Tato studie poukazuje na dilezitost dalSiho vzd€lavani ucitelq,
kter¢ muze diky pokrokim védy redukovat nékteré ptivodné nedokonalé koncepty

védnich oboru.

3.3. Diagnostika miskoncepci

Problémem je, jak diagnostikovat miskoncepce u zakl. Pfi bézné evaluaci
(pisemné ¢i ustni) je ucitel nemusi odhalit, a to zvIaste tehdy, pokud bézné miskoncepce
u zakl nezna. Problém je také rozlisit, zda zdk pouze bezmyslenkovité reprodukuje
vzdélavaci obsah, nebo zda jej chape. Ucitel musi béhem zkouseni brat ztetel na to, jak
zak interpretuje vzdelavaci obsah, tedy zda jej jen bezmyslenkovité reprodukuje nebo
jej chape. Pokud se pak pfimo v ovéfovani znalosti ulitel nezaméti na znadmé typy

miskoncepci, odhali je jen tézko.

K diagnostice zakovych znalosti se vyuzivd mnoho metod. Existuji metody,
které se specialné pouZzivaji pro mladsi Zaky a pak jsou tu ty, které pouZivame pro vyssi

stupent vzdélavani.

U menSich déti se k vyjadfeni predstav miize pouzit kresba nebo dramaticky
projev. Timto zplsobem se mladsi dit€¢ miZze lépe vyjadiit nez tieba pii klasickém
rozhovoru. Tato metoda je jednoduchym vyzkumnym néstrojem, ktery umozZiuje
snadné porovnani na mezinarodni trovni (Prokop a Fancovi¢ova, 2006). Problém vSak
nastava v interpretaci at’ uz kresby nebo dramatického projevu. Pozorovatel musi byt
zkuSeny a vSimat si i malych detaild. Modifikaci pro star$i zdky miiZe byt metoda hrani

roli. Pfi metod¢ hrani roli se vybere urcitd situace a jednotlivi studenti hraji rtzné

17



socialni role. Ukazuji pfi tom, jak si pfedstavuji, Ze dand véc funguje (Mare$ a
Ouhrabka, 2007). U pfirodnich véd mtzou zaci napodobovat jednotlivé procesy nebo
organismy. Timto zpuisobem se zjiStuje, zda si zak dany poznatek skutecné osvojil

nebo jen opakuje bez hlubsiho pochopeni informace ziskané béhem hodiny.

Dalsi moznosti, jak zjistit, jak zdk chape ucivo jsou projektivni techniky.
Projektivni metody jsou zaloZzené na nedokonfeném nebo neuritém zadani. Do
takového zadani zaci vkladaji své predstavy, které jsou jim blizké, a tak se vypozoruje
jejich pohled na probiranou latku. Zak 1épe vyjadii své piedstavy, které pii b&zném
dotazovani nemusel byt schopny zformulovat. Velmi zndmy typ je verbalni asociace,
kde student bez ptemysleni fekne prvni, co ho s danému pojmu napadne (Mafe§ a

Ohrabka, 2007).

Jednou z dalSich moznych diagnostickych metod je rozhovor. Rozhovor muze
probihat ve skupiné nebo jen mezi studentem a tazatelem. Existuje mnoho podob, jak
muzeme rozhovor koncipovat. Bud’ se miizeme striktné drzet pfedem pfipravenych
otazek (strukturovany rozhovor) nebo vclenit nepfipravené otdzky, pokud to situace
vyzaduje (polostrukturovany rozhovor). Rozhovor je vSak velmi naro¢ny diagnosticky
nastroj (hlavné casova naro¢nost). Vyhoda rozhovoru tkvi vtom, ze mlze podavat

velmi komplexni informace (Mafte§ a Ohrabka, 2007).

Dal8i moZnou metodou jsou pojmové mapy. Pfi tvofeni takové mapy musi zak
znat a chapat spojitosti mezi jednotlivymi pojmy. Pokud by zak umél jen pfetikat
definice jednotlivych pojma bez hlubSiho porozuméni problematice, mapu by velmi
té7ko tvoril (Kalous, 2009). Zaci se musi nau¢it, jak tvofit myslenkové mapy, aby
poslouzili svému ucelu. Vytvofit hodnotnou myslenkovou mapu je ¢asové naro¢ny
proces. Po vyhodnoceni vysledkii mize ucitel navrhnout vhodnou ucebni strategii, ktera
zlepsi pochopeni probiraného uciva. Umoznéni Zakiim podrobit ,,kognitivni strukturu®
vlastni reflexi pomtze zakiim pochopit slabiny jejich znalosti (Tsai and Huang, 2002).
Sungur et al. (2001) ve své studii zkoumali vliv pouZiti pojmové mapy na porozumeéni
latce zaky ve vyuce obéhové soustavy clovéka. Podle této studie pouziti pojmové mapy
vyrazn¢ pomohlo k porozuméni probirané latky a pfispélo k identifikaci a naslednému
vymizeni mylnych piedstav. Dilezité faktorem pfi vytvafeni pojmové mapy je dostatek

¢asu na identifikaci a vyjadfeni pfedstav zakd.
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Jinou metoda diagnostiky miskoncepci je interakéni analyza, kterd se pouziva
vétSinou jen pro vyzkumné ucely. Jednd se o velmi naro¢nou metodu, pii které se
nahrava vyucovaci hodina a nasledn¢ se provadi doslovny ptepis hodiny, ktery se dale

kvalitativné analyzuje a vyhodnocuje (Mares a Ouhrabka, 2007).

Metodu, ktera byla vybrana ke zjiSténi miskoncepci u zakti v této praci, je
didakticky test. Jedna se o béznou, pomérné¢ jednoduchou metodu pouzivanou pro
identifikaci mylnych predstav. Test je tvofen souborem testovych otazek, které mohou
byt rtizné strukturované. Pouzitim diagnostického testu na zacatku nebo po skonceni
jednoho specifického tématu, ucitel ziska data tykajici se vyskytu miskoncepci u zaki.
Po identifikaci mylnych pfedstav zakd se ucitel mlze vice zaméfit na néapravu
miskoncepci. Ptikladem wuplatnéni didaktického testu ve vyzkumu biologického
vzdélani mize byt didakticky test, ktery se zabyval analyzou miskoncepci v oblasti
pochopeni spojitosti mezi bunéénym dychénim a fotosyntézou béhem vyuky (Treagust,
1988). Sneider a Ohadi (1998) podrobili Zaky (celkem 539 zaki) pretestu a naslednému
posttestu o Zemi a gravitaci. Testovanymi subjekty byli Zaci rozdé€leni do tfi skupin
(prvni skupina-¢tvrta a pata tiida, druhd skupina-Sesta tfida, tieti skupina-sedma a osma
ttida). V pretestu zaci dosahovali velké variability tykajici se znalosti o planet¢ Zemi.
Po probrani ucebni latky se prevalence miskoncepci zakl snizila. U zdkd nizSich
ro¢nikli méla vyuka vétsi GispéSnost na odbourani mylnych predstav nez u zakh vyssich

ro¢niki (Sneider a Ohadi, 1998).

K zjistovani miskoncepci u Zzaktit mize uclitel pouzit kombinaci vice metod.

wewvr

ziské ucelenéjsi informace o zdkovskych prekonceptech.
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3.4. Pristupy k vyucovani a odbouravani
miskoncepci

Ptistupy k vyucovani mizeme klasifikovat do dvou zdkladnich kategorii:

konstruktivisticky a transmisivni piistup.

Konstruktivisticky pristup

V konstruktivistickém pfistupu se pracuje s prekoncepty zaka a poznatky
se tvoii na zdkladé novych informaci ziskanych z riiznych zdrojii. Zaci si konstruuji
nové poznatky sami, aktivné se podileji na vyuce. Ucitel Zzadky navadi jen urcitym
smérem. Nejednd se jen o pasivni pfebirani informaci, jak tomu je u druhého pfistupu
k vyuce. V konstruktivistickém piistupu ucitel bere v tvahu, ze kazdy zak do vyuky
vstupuje s jinymi prekoncepty. Dulezité je zakovo pochopeni latky nikoliv jen

k reprodukci pfedanych informaci (Bertrand, 1998).

V ptirodnich védach se klade diiraz na vyukové metody, které jsou
zalozené na vlastnim pozorovani, experimentech, modelovani situaci a jevi. Zaci si

informace hledaji a zpracovavaji sami, diky ¢emuz si ziskané poznatky 1épe zapamatuji.

Transmisivni pFistup

Transmisivni pfistup je v mnohé literatufe oznacCovan jako tradicni
pfistup k vyu€ovani. V transmisivnim pfistupu dochéazi k ptenosu hotovych informaci
uditelem. Zaci jsou pasivnimi udastniky vyuky. Dochazi k rozvoji paméti a diraz je
kladen na spravna fakta a jejich reprodukci zdky. Vyklad pievazuje nad ostatnimi
vyukovymi metodami. V transmisivnim pfistupu nelze pfizpiisobovat tempo vSem
zaktim ve tfid¢é. Kladem transmisivniho pfistupu je systematicky utiidénd latka, ktera je

Zakim predavana.

V praxi by mély byt vyuZivany oba dva pfistupy. Dilezité je peclivé
zvézeni, jaky pfistup pouZzit v dané situaci. Transmisivni piistup lze pouzit pii predavani
velmi tézké latky, kterd vyZaduje hlubSi znalosti 1 vjinych pfedmétech.

Konstruktivisticky piistup se velmi ¢asto pouziva tehdy, kdyz zZaci mohou propojovat
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nova fakta se svou vlastni zkuSenosti. Vyuzit je v tomto pfipadé¢ vhodné rizné typy

empirickych metod jakymi jsou napiiklad experimenty ¢i pozorovani.

3.5 Ramcovy vzdélavaci program pro gymnazia

Vzdélavaci oblast Clovék a piiroda

Pro pochopeni komplexity ptirodnich véd je nutné hledat souvislosti mezi jevy
¢i objekty, a nikoliv jen memorovat definice, klasifikovat objekty a podobné.
Ptirodovédné predméty jsou si podobné v pouzivanych metodikach a prostiedcich,
pomoci kterych probihd vyuka. Ve vyuce dochazi k propojeni teoretickych znalosti
(pojmy, teorie, hypotézy) s empirickymi prostiedky (pozorovani, experimenty).
Do vzdélavaci oblasti Clovék a piiroda patii biologie, chemie, fyzika, geografic a
geologie. Biologie se dale déli na podskupiny (napf. obecna biologie, biologie rostlin,
biologie cloveka, genetika). V biologii ¢lovéka jsou obsaZeny vSechny organoveé

soustavy, fylogeneticky a ontogeneticky vyvoj ¢lovéka (RVP [online]).

Dokumenty kurikula jsou produkovany ve dvou trovnich — §kolni a narodni. Do
narodni irovné se mimo jiné fadi rAmcovy vzdélavaci program (RVP). Skolni troveii
tvoii §kolni vzd&lavaci programy (SVP), které si kazda kola tvoii podle RVP (RVP

[online]).
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Graf 3.5.A — Systém kurikularnich dokument( (pfevzato z RVP [online]).

Jednim z principti Ramcového vzdélavaciho programu pro gymnazia (RVP G) je
podpora komplexniho piistupu k uskuteénéni vzdélavaciho obsahu, mimo jiné moznosti
jeho vhodného propojeni, organizace do riznych ro¢nikli a pfedpoklad volby riznych
metod, forem vyuky a vyuziti vSech podpurnych opatfeni ve shodé¢ s individualnimi
pottebami zakl. To se promita i do skolnich vzdélavacich programii. Organizace vyuky
pak mé samoziejmé do urcité miry vliv na moznou tvorbu miskoncepci. Ty mohou byt
zpusobeny tim, Ze ucivo je pro dany veék zaki pfili§ narocné, nebo Ze neni zvolena
vhodné4 metoda vyuky (napt. konstruktivistické ptistupy k vyuce narocné pro Zéky, ktefi

s témito metodami nema;ji zkusenosti).

Rozdilnost jednotlivich SVP také musi byt zohlednéna pii aplikaci externich
evaluacnich nastroji mimo uzlové body vzdélavani. To plati i v pfipadé v praci
aplikovaného pre a post testu. Mimo uzlové body vzdélavani musi byt vzdy provéteno,
zda testované ucivo na Skolach jiz bylo/nebylo probirdno, aby nastroj ovétoval

skute¢nost, zda se miskoncepce u zakl vyskytovala pted nebo po vyuce daného uciva.
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4. Metodika

4.1. Sestaveni didaktickych testii

Vyzkumnymi nastroji diplomové prace byly didaktické testy. Vytvaieni
didaktického testu miizeme rozdélit na tii faze, a to fazi planovani, fazi konstrukce a
fazi ovérovani (Chraska 1999). V prvni fazi musi dojit k vymezeni toho, k ¢emu a pro
jakou skupinu bude test slouzit. Timto dojde k vymezeni testovaného obsahu uciva a
naslednému zjisténi poctu otadzek. V druhé fazi dochazi k samotné konstrukci testu.
Béhem této faze dochazi k tvorbé uloh (otazek), vytvoreni pokyni k otdzce a vymezeni
spravné odpovédi. Didakticky test mizZe mit oteviené nebo uzaviené otazky. Oteviené
otazky mizeme dale délit na strukturované nebo nestrukturované. U uzavienych tloh
muzeme volit dichotomickou (ano, ne) odpovéd’, u které¢ ma zak Sanci odpoveéd’ na 50 %
uhodnout. U otazek s vybérem odpovédi se nejcasteji pouzivaji Ctyfi varianty odpovédi.
Dulezité je, aby se vSechny nabizené odpovédi jevily Zakim jako mozné. V zadani
didaktického testu by mélo byt zdiraznéno, zda ma otazka jednu ¢i vice spravnych
odpovédi. Po vytvofeni otazek je nutné stanovit hodnoceni jednotlivych otazek.
Jak samotny nazev napovidé, u posledni faze dochdzi k ovéteni srozumitelnosti otazek
na podobné skuping, jako bude testovana skupina. Po této fazi dojde k ptipadnému

upraveni didaktického testu (Chraska 1999).

Pred vytvofenim otdzek do didaktickych testil, bylo potifeba v odborné literatute
vytypovat jednotlivé miskoncepce tykajici se biologie ¢lov€ka. Nalezené miskoncepce
byly zaznamenany do tabulky (viz pfiloha). V tabulce je vzdy uvedena dana
miskoncepce, dale spravnd formulace daného faktu a literarni zdroj dané miskoncepce.
Vytypované miskoncepce, o jejichZ prevalenci u zaki existuji dikazy, byly prevedeny
do podoby didaktického testu. Cilem bylo vybrat takové miskoncepce (a vytvofit z nich
ulohy), které se vztahuji k celému tématu biologie cloveka. Obsah tohoto tematického
celku byl podrobné prostudovan ve Skolnich vzdélavacich programech jednotlivych skol
zapojenych do vyzkumu, aby bylo moZno ovéfit odstranéni miskoncepce po vyuce.
Nasledné byly sestaveny otazky, tak aby pokryly co nejSirsi ¢ast uciva, zahrnutého jak

vSVP, tak v RVP G. Do otazek nebyla zafazena genetika, a to zdavodu, Ze

23



v testovanych rocnicich se dany vzdélavaci obsah neprobird (do tabulky miskoncepci

vSak byly zatazeny).

Pilotaz didaktickych testi probéhla na zacatku zaii 2017, didakticky test
vyplnovalo 8 zakt, ve stejné vékové kategorii jako sledovana skupina (2. nebo 3. ro¢nik
Ctyfletého gymnazia a sexta nebo septima osmilet¢ého gymnazia). Déle doslo
k expertnimu posouzeni akademiky a uciteli, aby bylo zajisténo, Ze ma test obsahovou 1

konstruktovou validitu. Po pilotdzi doslo k Gpravé nékterych otazek.

Findlni verze didaktickych testi byla zaddna béhem fijna a listopadu
2017/ bfezna a dubna 2018 na &tyfech gymnaziich v Ceské republice. V fijnu a
v listopadu 2017 byly zadany didaktické testy ptfed vyukou tématu biologie Clovéka
(pretest). V bfeznu a dubnu 2018 byly zadany didaktické testy po vyuce tématu biologie
Clovéka (posttest). Didaktické testy byly zadany na ctyfech gymndziich ve tfech
méstech Ceské republiky. Témito mésty byly Praha (dvé gymnazia), Tabor (jedno
gymnazium) a Sokolov (jedno gymnazium). Vyzkumu se celkové G€astnili Zaci z osmi

tiid (tfi tfidy v Praze, tii tfidy v Tabote, dvé tiidy v Sokolove).

Didaktické testy byly anonymni. Pro zatfazeni do sledované skupiny musely byt
danym zZakem vyplnény oba dva didakticke testy (pretest i posttest). Toto bylo zajisténo
vyplnénim inicial na zahlavi didaktického testu (pokud mély dvé osoby ve tfidé stejné

inicidly, byla k inicidlam pfifazena néjaka znacka — naptiklad hvézdicka).

Pro ovéfeni, ze ucitelé nejsou zdrojem miskoncepce, byl rozdan ucitelim

didakticky test pro ucitele.

4.1.1 Popis didaktického testu

Didakticky test se sestaval z tfinacti otazek zameétfenych na biologii ¢lovéka.
VétSina otazek v didaktickém testu byla tvofena ctyimi distraktory. U kazdé otazky byla
vzdy jedna spravnad odpoveéd’. Didakticky test pro ucitele byl slozen z 19 otazek (tak,
aby vtestu byly otdzky zobou variant didaktickych testi pro zéky) s otevienou

odpovedi.
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Byly vytvofeny dv¢ varianty didaktického testu. Oba dva didaktické testy byly
rozdéleny na pét tematickych okruhti. Kazdy tematicky okruh obsahovala otazky
tykajici se urcité oblasti biologie cloveéka. Jednalo se o nasledujici okruhy:

ontogeneticky vyvoj, ¢lovek a zdravi, orgdnové soustavy, prvni pomoc a ostatni.

Prvni varianta didaktického testu pro Zaky:

Clovék a zdravi:

1.Tasemnice dlouhoclenna je parazitujici zivocich. Kde vsude v lidském organismu

muZzeme tohoto parazita nalézt?

2. Nadvaha a obezita jsou definovany jako zvySené az nadmérné hromadéni tuku v téle,
které predstavuje zdravotni riziko (cukrovky, vysokého krevniho tlaku a
kardiovaskularnich onemocnéni atd.). Obezita patii mezi typické civiliza¢ni
onemocnéni vyspélych zemi, které postihuje &im dal vice osob nehledé na vék. Cim je

obezita ve vétSing pripadl zpltisobend?

Organoveé soustavy:

3.U jakého pohlavi se vyskytuje testosteron v organismu?
4.Maji novorozenci vyvinutou travici soustavu? Odivodni svou odpoveéd'.
5.Kde v lidském téle se nachazi srdce?

6. Eliska pfijela do nemocnice na pohotovost. StéZovala si na velkou bolest v pravém
boku a méla teplotu 38,5°C. Doktofi ji po vySeteni sdélili, Ze ma akutni apendicitida.
Musi tedy na operaci, pii které doktoti odstrani apendix vermiformis. Jaky orgéan ¢i ¢ast

organu doktofi EliSce pii operaci odeberou?

7. Vojta je fascinovany mozkem c¢loveka. Rad ¢te odborné knihy, které se zabyvaji
centralnim nervovym systémem. Vojta chce zjistit, kde lezi centra jednotlivych smysli.
Otevfel si proto atlas, kde jsou jednotlivé Casti mozku rozkresleny a popsany. Uz zjistil,
kde se nachdzi vétSina center. Jediné zrakové centrum nemilze najit. Kde se toto

centrum v mozku nachazi?
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Ontogeneticky vyvoi:

8.Jakou buniku oplodiuje spermie u ¢loveéka?

9. V které Casti lidského téla dochazi ke spojeni muzské a zenské pohlavni buiky a

muze tak dojit k oplozeni?

Prvni pomoc:

10. Jdete po ulici a pied vami zkolabuje ¢loveék. Clovék nemd zadné viditelné zranéni.
Poté, co zkontrolujete, Zze neni pii védomi (nereaguje na zvukové podnéty, zatfeseni

rameny atd.). Co udélate nasledné?
11. Vas kamarad omdli a za¢ne se zmitat v kiecich. Jak na tuto situaci zareagujete?

12. Jste svédky autonehody. V auté se nachazi osoba, ktera je pfi védomi. V rameni ma

vrazeny sttep. Jak se v tomto ptipadé zachovate?
Ostatni:

13. Studenti se ve skole uci o evoluci ¢loveéka. Pedagog jim zadal otazku na premysleni

“Mohl se ¢lovek ve staroveéku dozit vice jak 30 let?* Zkus na tuto otazku odpovédét.

Druha varianta didaktického testu pro zaky:

Ontogeneticky vyvoi:

1. V které ¢asti lidského téla dochdzi ke spojeni muzské a Zenské pohlavni buiky a

muze tak dojit k oplozeni?
2. Co se vytvafti bezprostfedné po oplozeni?

Clovék a zdravi:

3. Enterobidza je nemoc zptsobena roupem détskym (Enterobius vermicularis). Clovék

je jediny hostitel. U jaké v€kové kategorie se tento parazit miiZze vyskytovat?

4. Nadvaha a obezita jsou definovany jako zvysSené az nadmérné hromadéni tuku v téle,

které ptredstavuje zdravotni riziko (cukrovky, vysokého krevniho tlaku a
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kardiovaskularnich onemocnéni atd.). Obezita patii mezi typické civiliza¢ni
onemocnéni vyspélych zemi, které postihuje ¢im dal vice osob nehled¢ na vék. Cim je

obezita ve vétSing pripadl zplisobend?

Organové soustavy:

5.U jakého pohlavi se vyskytuje testosteron v organismu?

6.Muze dojit k prasknuti mocového méchyie nasledkem jeho plného naplnéni moci?

Odtivodni svou odpoved.
7. Srdce v lidském organismu plni velmi dilezité funkce. Jaké to jsou?

8. Srdce je komplikovany a velmi dulezity orgén, ktery je pro clovéka nezbytny
k Zivotu. VySe jsme fesili jeho funkei v organismu. Béhem Zivota se, ale rychlost jeho
biti méni. Pfi télesné namaze naSe srdce bije rychleji. Hodnoty se lisi u jednotlivych

osob. Jak srdce vi, kdy ma ptidat a kdy naopak zpomalit?

9. Cévni soustava je hlavné sloZena z cév a srdce. Pomoci cév se krev dostava do vsech
casti lidského teéla. Cévy dale délime na dvé velké skupiny, a to na zily a tepny. Podle

¢eho se rozliSuje, o jakou skupinu cév se jedna?

10. Vojta je fascinovany mozkem c¢lovéka. Rad ¢te odborné knihy, které se zabyvaji
centralnim nervovym systémem. Vojta chce zjistit, kde lezi centra jednotlivych smysli.
Oteviel si proto atlas, kde jsou jednotlivé ¢asti mozku rozkresleny a popsany. Uz zjistil,
kde se nachéazi vétSina center. Jediné zrakové centrum nemiize najit. Kde se toto

centrum v mozku nachazi?
Ostatni:

11. Studenti se ve Skole uci o evoluci ¢loveka. Pedagog jim zadal otdzku na premysleni

“Mohl se Clovek ve staroveéku dozit vice jak 30 let?* Zkus na tuto otdzku odpoveédet.

Prvni pomoc:

12. Jdete po ulici a pfed vami zkolabuje ¢lovek. Clovék nema zadné viditelné zranéni.
Poté, co zkontrolujete, Ze neni pti védomi (nereaguje na zvukové podnéty, zatfeseni

rameny atd.). Co ud¢late nasledné?
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13. Jste svédky autonehody. V auté se nachazi osoba, ktera je pfi védomi. V rameni ma

vrazeny stiep. Jak se v tomto ptipadé zachovate?

®© N »n ok

10.

11.

12.

13.

Didakticky test pro uditele:

Clovék a zdravi:

Tasemnice dlouhoclennd je parazitujici zivocich. Kde vsSude v lidském
organismu muzeme tohoto parazita nalézt?

Enterobidza je nemoc zptisobena roupem détskym (Enterobius vermicularis). U
jaké vekové kategorie se tento parazit mize vyskytovat?

Obezita patfi mezi typické civilizatni onemocnéni vyspélych zemi, které
postihuje ¢im dal vice osob nehledé na vék. Cim je obezita ve vét§ing piipada
zpusobena?

Organoveé soustavy:

U jakého pohlavi se vyskytuje testosteron v organismu?

Maji novorozenci vyvinutou travici soustavu?

Kde se v lidském téle nachézi srdce?

Srdce v lidském organismu plni velmi diileZité funkce. Jaké to jsou?

Srdce je komplikovany a velmi dilezity organ, ktery je pro clovéka nezbytny
k Zivotu. VySe jsme feSili jeho funkci v organismu. Béhem zivota se, ale
rychlost jeho biti meni. Pti télesné namaze naSe srdce bije rychleji. Hodnoty se
1181 u jednotlivych osob. Jak srdce vi, kdy ma ptidat a kdy naopak zpomalit?
Cévy dale délime na dvé velké skupiny, a to na Zily a tepny. Podle ¢eho se
rozliSuje, o jakou skupinu cév se jedna?

Doktotfi pifi operaci odstrani apendix vermifrmis. Jaky orgdn ¢i Cast organu
doktofi pfi operaci odeberou?

Muze dojit k prasknuti moc¢ového méchyte nasledkem jeho plného naplnéni
moci?

Kde se v mozku nachazi zrakové centrum?

Ontogeneticky vyvoi:

Jakou bunku oplodiuje spermie u ¢loveka?

28



14. V které ¢asti lidského téla dochazi ke spojeni muzské a zenské pohlavni buniky a
muze tak dojit k oplozeni?

15. Co se vytvaii bezprosttedné po oplozeni?

Prvni pomoc:

16. Jdete po ulici a pred vami zkolabuje &lovék. Clovék nema viditelné znamky
zranéni. Poté, co zkontrolujete, ze neni pii védomi (nereaguje na zvukové
podnéty, zatfeseni rameny atd.). Co udélate nasledné?

17. Vas kamarad omdli a zaCne se zmitat v kieCich. Jak na tuto situaci zareagujete?

18. Jste svédky autonehody. V auté se nachazi osoba, ktera je pfi védomi. V rameni
ma vrazeny stiep. Jak se v tomto piipad¢ zachovate?

Ostatni:

19. Mohl se ¢loveék ve starovéku dozit vice jak 30 let?

4.2 Zadani didaktickych testu

Jak bylo uvedeno vySe, didaktické testy byly zaddny na Cctyfech
gymnaziich v Ceské republice. Tyto $koly byly tmyslné vybrany z réiznych mist Ceské
republiky. Dvé gymnazia byla v Praze, jedno v Tabofe a jedno v Sokolové. Data byla
sesbirdna od zdkt zosmi tfid. Tii tfidy z gymnézia v Tébote, tii tfidy z gymnazii
v Praze a dv¢ tfidy z gymnazia v Sokolové. Didakticky test byl uréen pro druhy/tieti
rocnik Ctyfletého gymnézia nebo pro sextu/septimu osmiletého gymndézia (zaleZelo na
obdobi probirani tématu biologie ¢lovéka na jednotlivych gymnaziich dle jejich SVP).
Na gymnaziu v Tébofe se jednalo o druhy rocnik ctyfletého gymndzia a sextu
osmiletého gymnézia. Na zbylych gymnaziich se jednalo o tfeti ro¢nik ctyfletého
gymnazia a septimu osmiletého gymnazia. Na gymnaziu v Tabote se vyzkumu ucastnily
dvé tfidy druhého ro¢niku Ctyfletého gymnazia a jedna tfida sexty osmiletého gymnazia.
Didakticky test vyplnovala jedna tfida tfetiho ro¢niku ¢tyfletého gymnazia a jedna tfida
septimy osmiletého gymnazia na gymnaziu v Sokolové. Stejné tomu bylo na jednom
gymnaziu v Praze. Na dalSim prazském gymnéziu se ucastnila jedna tfida tfetiho

rocniku ¢tyfletého gymnazia.
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Zaci jednotlivych gymnazii fedili didakticky test za stejnych podminek a
ve stejnou dobu (Casové rozpéti rozdavani testi v jednotlivych Skolach — byly ptiblizné

dva tydny).

Po domluvé s vyucujicimi byl test rozdéan na Skolach ve stejnou dobu. Vyucujici
nebyli seznameni s obsahem pretestu (vyplilovan pied zacatkem vyuky daného uciva),
aby nedoslo ke zkresleni vysledkli posttestu. Zadavani testi bylo provadénou mou

osobou.

Pfed zadanim didaktického testu byli zaci informovani o tématu a divodu
vypracovani didaktického testu. Zaci byli seznameni s obsahem a zptisobem vypliiovani
didaktického testu ustn€. Popis zplsobu vypliovani didaktického testu byl uveden i
na avodni strance testu. Zaci byli upozornéni, Ze se nejedna o klasifikovany test, ale
meli by se snaZit test napsat, tak jako by byl klasifikovany. Test kazdy zak vyplioval
samostatné. Na vypracovani testu méli Z4ci ptiblizn¢ 10 minut. Po ukonceni ¢asového

limitu byl didakticky test vybran.

Zaci gymnazii vypliovali didakticky test pfed probirdnim tematického okruhu
biologie cloveéka (pretest) a jeden didakticky test po probrani tématu (posttest).
Didakticky test byl anonymni. Na vyplnéni didaktického testu méli Zaci pfiblizné
10 minut. Pretest napsalo 193 z4kli.  Posttest napsalo 196 zakl. K zatazeni
do zkoumané skupiny bylo potfeba, aby Zaci napsali oba dva testy (tedy test pred
probranim biologie ¢lovéka a test po probrani tématu). Sledovani dvojice testil patiici
jednomu zZakovi bylo zajiSténo inicidly na zahlavi didaktického testu (pokud méli dvé
osoby ve tfid¢ stejné inicidly, byla k inicidlam pfifazena néjaka znacka — naptiklad

hvézdicka).

Pro vytazeni ucitele, jako zdroje miskoncepce, vypliiovali ucitelé didakticky test
pro ucitele. Didakticky test pro ucitele obsahoval devatenact otevienych otazek. Otazky
byly stejné jako pro zaky. Ucitelé méli otdzky z obou variant didaktickych testl pro
zaky (sedm otézek z didaktickych testl zaka bylo stejnych). Didakticky test vyplnilo pét

z Sesti ucitelll, kteti uci biologii v jednotlivych tfidach.

30



4.3 Statistické zpracovani dat

Cilem prace bylo zjistit zménu cetnosti jednotlivych miskoncepci
v pretestu a posttestu. DalSim cilem bylo zjistit, zda se vice miskoncepci vyskytuje u

zaku Ctyfletého gymnézia nebo osmiletého gymnazia.

Vysledky didaktickych testa jednotlivych tfid byly zadavany do tabulek
v programu MS Excel (viz pfiloha). Do tabulky byly zaneseny pocty zakd u
jednotlivych odpovédi. Cervend byly oznadeny miskoncepce, modie spravna odpovéd,

zbylé odpovédi byly ponechany bez oznaceni (viz ptiloha).

Pro porovnavani cetnosti miskoncepci a spravnych odpovédi byly
pouzity sloupcové grafy vytvorené v programu MS Excel. V jednotlivych tiidach
didakticky test vyplnil jiny pocet zakl, proto jsou tyto vysledky pouze orientacni
(hodnota 100 % v grafu je pro kazdou ttidu jind).

Pro otestovani hypotéz byl pouzit x?(chi kvadrat) test nezavislosti dvou
kategorialnich proménnych. Hladina testu byla stanovena na o = 5 %. P-value byla
porovnavana s Cislem 0,05. Je-li p-value < 0,05, hypotézu HO vyjadiujici nezavislost
mezi kategoridlnimi veli¢inami na zvolené hladiné¢ zamitame. Pokud je p-value > 0,05,

hypotézu nezamitadme (Zichova, 2007).

Pro vyhodnocovani didaktickych testll pro ucitele bylo pouzito kodovani,
protoze otazky v testu pro ucitele byly oteviené. Pro spravnou odpovéd byl zvolen kod

91, pro miskoncepci byl zvolen kod 90 a pro netuplnou odpoveéd’ byl zvolen kod 89.
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5.Vysledky

Tato kapitola se pojednava o vysledcich, které byly ziskany z dat sesbiranych
z didaktickych testl. Kapitola vysledky je rozdélena na tii velké celky. Prvni celek
pojednava o pilotazi. Druhy celek hodnoti didaktické testy sesbirané od zakt. Posledni

celek popisuje vysledky ziskané z didaktickych testti od vyucujicich.

Druhy celek je dale rozdélen na nckolik casti. V prvni casti je uvedena
charakteristika souboru. V druhé ¢ésti je pomoci chi kvadrat testu vycislena zména
¢etnosti miskoncepci a spravnych odpovédi (pretestu a posttestu) jednotlivych tiid.
V dalsi ¢asti vysledkl jsou vypsany zmény cetnosti miskoncepci u jednotlivych otazek
(zaci ze vsech tiid dohromady). V posledni ¢asti celku jsou zhodnoceny skupiny otdzek

z jednotlivych témat biologie ¢loveka (napt. ontogeneticky vyvoj, orgdnové soustavy).

5.1 Hodnoceni pilotaze

Nejdtive byly otazky konzultovany se Skolitelkou a konzultantkou pro zajisténi
obsahové a konstruktové validity néstroje. Nésledné byl didakticky test provefen na
mensim vzorku zakl ve stejné vékové kategorii (celkovy pocet zaki 8). Podle vysledkt
pilotdze doSlo k upravé didaktického testu. Kromé drobnych tprav ve znéni otazek,
nebyl test vyrazné ménén. Test byl tedy validni pro vyzkum diplomové prace. V praxi
se zkoumani validity testu pfenechava zpravidla panelu — odbornikd, ten se zde omezil
na dva. Na§ didakticky test je pouzitelny pro vyucujici, ktefi by chtéli ovéfit cetnost

miskoncepci u svych zaki.
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5.2 Didaktické testy — zaci

5.2.1 Charakteristika souboru

Vsechny tfidy ucastnici se vyzkumu maji podobny skolni vzdé€lavaci program

(tyka se pouze tématu biologie Cloveka). Nekteré tfidy maji zatazenou vyuku biologie

¢lovéka do 3. rocniku (respektive do septimy), jiné tfidy maji vyuku jiz ve 2. rocniku

(respektive v sexté). Z tohoto diivodu je v tabulce u kazdé tiidy uveden ro¢nik. Ve vsech

tfidach je biologie dotovana dvéma hodinami tydné, plus hodina/2 tydny prakticka

cviceni. Vysledky nejdiive zhodnotim pro jednotlivé tfidy a nasledné jako celek. Jelikoz

existovaly dv¢ varianty didaktického testu, uvadim v tabulce, kterou variantu Zaci

absolvovali (varianty obsahuji podobné otazky).

Pro zachovani anonymity byla gymnazia oznacena pismeny A az D. A tfidy

oznadeny ¢isly od 1 do 8. Viceleta gymnézia byla oznadena &isly 3, 5, 7. Cisly 1, 2, 4, 6

a 8 byly oznaceny ttidy Ctyfletého gymnazia.

Tab 5.1.2.A: Charakteristika vyzkumného souboru

skola gymnazium | tfida rocnik pretest | posttest | obatesty | varianta testu
A 4-leté 1 2. rocnik 26 26 26 | druha
4-leté 2 | 2. rocnik 23 26 22 | prvni
8-leté 3  sexta 18 22 18 | prvni
B 4-leté 4 | 3. rocnik 26 25 25 | druha
8-leté 5  septima 25 22 22 | prvni
C 4-leté 6 | 3. ro¢nik 23 23 22 | druha
8-leté 7  septima 29 27 27  prvni
D 4-leté 8 | 3. ro¢nik 23 25 23 | druha
Gymnazium A:

Z gymndzia A byla sesbirdna data od zakid ze tii tfid (dvé tfidy ctyfletého

gymndzia: 1 a 2; a jedna tfida z osmilet¢ho gymnazia: 3). Prestu se ucastnilo 26 zakl

z tiidy 1, 23 zéakl z tfidy 2 a 18 zakt z tfidy 3. Posttestu se Ucastnilo 26 zaku z tiidy 1,

26 zéki z tiidy 2 a 22 zaka z tfidy 3. V testovaném souboru bylo 26 zaki z tiidy 1, 22

zakl z tfidy 2 a 18 zéka z tfidy 3.

33




Gymnazium B:

Z gymnazia B byla sesbirana data od zakl ze dvou tiid (jedna tiida Ctyfletého
gymnazia: 4; a jedna tiida z osmiletého gymnazia: 5). Prestu se ucastnilo 26 zaki z tiidy
4, 25 zaku ztridy 5. Posttestu se Ucastnilo 25 zakd z téidy 4 a 22 zaka z tridy 5.

V testovaném souboru bylo 25 zaka z tiidy 4, 22 zaku z ttidy 5.
Gymnazium C:

Z gymnazia C byla sesbirdana data od zakl ze dvou tiid (jedna tfida Ctyfletého
gymndzia: 6; a jedna tfida z osmiletého gymndzia: 7). Prestu se ucastnilo 23 zaka z tfidy
6, 29 zaki ztridy 7. Posttestu se ucastnilo 23 zaki ztridy 6, 27 zaku z tfidy 7.

V testovaném souboru bylo 22 zaka z tiidy 6, 27 zaku z ttidy 7.
Gymnazium D:

Z gymnazia D byla sesbirana data od zaki z jedné tfidy. Prestu se i¢astnilo 23

zaki. Posttestu se ucastnilo 25 z4kl. V testovaném souboru bylo 23 zak.

5.2.2 Zmény poméru miskoncepci a spravnych odpovédi

V této casti kapitoly Vysledky jsou popsany zmény poméru miskoncepci a
spravnych odpovédi u pretestu a posttestu. Zmeény jsou popisovany u jednotlivych ttid.
Gymnazium A:

Dvé tridy (tfida 2, tfida 3), psaly prvni variantu didaktického testu. Jedna tfida
(tfida 1), psala druhou variantu didaktického testu.

Trida 3:
Zména v Cetnosti miskoncepci:

V prvni otazce v posttestu vybralo miskoncepci o 5 zaki vice nez v pretestu.

U druhé otdzky zlstal pocet miskoncepci v pretestu i posttestu stejny. Ve tieti otdzce
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miskoncepci v posttestu vybralo 10 zékd, coz je o 5 méné nez v pretestu. Ve Ctvrté
otazce bylo v posttestu vybrano o jednu miskoncepci vice nez v pretestu. Také v otazce
¢islo pét doslo k nartstu Cetnosti miskoncepcei, v posttestu vybrali miskoncepci 3 Zaci.
V Sesté otdzce v posttestu vybralo miskoncepci o 2 zdky méné nez v pretestu.
Ke snizeni vyskytu miskoncepce doslo i u otazky cislo sedm, zde v posttestu vybrali
miskoncepci 3 zaci. V osmé otdzce zadny z zakl nenapsal spravnou odpovéd ani
v jednom z testl. Stejna ¢etnost miskoncepci v obou testech byla u otazky devét, kde
vybralo miskoncepci 12 zaka. Ke snizeni Cetnosti miskoncepci doSlo u otazky deset,
kde v posttestu nebyla vybrana zadna miskoncepce. Taktéz ke sniZzeni vyskytu
miskoncepce doslo u otazky jedenact, kde doSlo ke sniZeni Cetnosti ze 4 zaki
na zadného zéka. K malému sniZeni také doslo u otazky dvanéct, kde se cetnost zménila
o jednoho Zdka. U otazky tfinact doSlo ke zvySeni Cetnosti miskoncepce ze tii zakl
na Ctyfi. Podrobné&jsi popis zmény cCetnosti miskoncepci v pretestu a posttestu je

v tabulce 9.1.0, v tabulce 9.1.G.1 a v tabulce 9.1.G.2 v priloze.

Gymnazium A - tfida 3

18
16
14
‘:_3 12
N 10
-
,§ 8
a 6
: I
. | il
o I 1 n I
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
Cislo otazky
M pretest miskoncepce (pocet zakh) M pretest spravna odpovéd (pocet zaku)

Graf 5.2.2.A: Na grafu je modfe vyobrazen pocet zaku, ktefi v pretestu vybrali
miskoncepci. Oranzové je oznaCen pocCet zakl, ktefi v pretestu zaSkrtli

spravnou odpoveéd.
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Gymnazium A- tfida 3
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W posttest miskoncepce (pocet Zzak(l)  m posttest spravna odpovéd (pocet zaku)

Graf 5.2.2.B: Na grafu je zobrazen stav tfidy 3 (gymnazium A) po probrani
uCiva. Modré sloupce ukazuji poCet zaku, ktefi zaskrtli miskoncepci v posttestu.

Pocet spravnych odpovédi je oznaCen oranzoveé.
Statisticky vyznamna zména (p-value):

Zména poctu miskoncepci v prvni, druhé, Ctvrté, paté, Sesté, sedmé, osmé,
devaté, desaté, dvanact a tfinacté otdzce mezi pretestem a posttestem nebyla statisticky
vyznamnd. Zména poctu miskoncepci v jedenacté otdzce mezi pretestem a posttestem
byla statisticky vyznamna na hladiné¢ vyznamnosti p<0,05. U tfeti otazky byla zména
poctu miskoncepci nejednoznaéna (p<0,09). U P-value hodnota u prvni otazky 0,610.
P-value hodnota u druhé otazky byla 1,000. P-value hodnota u tfeti otazky byla 0,087.
Hodnota p-value u ¢tvrté otazky byla 0,985. U paté otazky byla p-value 0,474. P-value
u Sesté otazky byla 0,414. Hodnota p-value u sedmé otazky byla 0,475. U osmé otazky
byla p-value 1,000. U devaté otazky byla p-value hodnota 0,316. Hodnota p-value
u desaté otazky byla 0,266. P-value hodnota u jedenacté otazky byla 0,024. U dvanacté
otazky byla hodnota p-value 0,631. P-value u tfinacté otazky byla 0,791. P-value

jednotlivych otdzek jsou uvedeny v tabulce 9.1.A v pitiloze.
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Trida 2:
Zména Cetnosti miskoncepci:

V prvni otdzce v posttestu vybralo miskoncepci o 4 zakd vice nez
v pretestu. Ve druhé otazce doSlo o navySeni Cetnosti miskoncepcei o jednoho Zaka.
Cetnost miskoncepci se u tfeti otazky snizila o dva zaky. U &tvrté otazky doslo
k navySeni Cetnosti miskoncepci o pét zakli. V paté otdzce doslo ke snizeni Cetnosti
miskoncepci o jednoho zaka. Ke snizeni ¢etnosti miskoncepci doslo také u Sesté otazky,
celkem o pét zakt. U sedmé otazky v pretestu nebyla vybrana miskoncepce, nybrz
v posttestu miskoncepci vybralo pét zakd. U osmé otazky nebyla v posttestu pritomna
spravna odpovéd’. V devaté otazce vzrostla Cetnost miskoncepci o Sest zaku, z 12 na 18.
V desaté otdzce doslo k vyraznému snizeni miskoncepci o osm zakd. U jedenacté
otazky doslo ke snizeni miskoncepci o jednoho Zdka. U dvanicté otdzky v posttestu
nikdo nevybral miskoncepci. U tfinacté otdzky doSlo ke snizeni ¢etnosti miskoncepci
o dva zaky. Podrobnéji jsou uvedeny data v ptiloze v tabulce 9.1.N, v tabulce 9.1.F.1 a

v tabulce 9.1.F.2.

Gymnazium A - tfida 2
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Graf 5.2.2.C: Na grafu je popisovany odpovédi Zakl v pretestu (pouze
miskoncepce a spravné odpovédi). Modie vyobrazen pocet zaku, ktefi
v pretestu vybrali miskoncepci. Oranzové je oznaCen pocet zaku, ktefi zaskrtli

spravnou odpoveéd.
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Gymnazium A - tfida 2
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Graf 5.2.2.D: Graf poukazuje na stav zaku tfidy 2 v posttestu. Modré sloupecky

ukazuji po€et miskoncepci a oranzové sloupecky pocet spravnych odpovédi.
Statisticky vyznamna zména (p-value):

Zména poctu miskoncepci v prvni, druhé, tieti, Ctvrté, paté, sedmé, osmé,
devaté, jedenacté, dvanact a tfindcté otdzce mezi pretestem a posttestem nebyla
statisticky vyznamna. Zmeéna poc¢tu miskoncepci v desaté otdzce mezi pretestem a
posttestem byla statisticky vyznamné na hladin€ vyznamnosti p<0,05. U Sesté otazky
byla zména poctu miskoncepci nejednoznacnéd (p<0,09). U P-value hodnota u prvni
otazky 0,949. P-value hodnota u druhé otazky byla 0,955. P-value hodnota u tieti otazky
byla 0,495. Hodnota p-value u ctvrté otazky byla 0,533. U paté otazky byla p-value
0,335. P-value u Sesté otazky byla 0,079. Hodnota p-value u sedmé otazky byla 0,228.
U osmé otazky byla p-value 0,260. U devaté otazky byla p-value hodnota 0,999.
Hodnota p-value u desaté otazky byla 0,044. P-value hodnota u jedenacté otazky byla
0,547. U dvanacté otazky byla hodnota p-value 0,290. P-value u tfinacté otazky byla
0,490. Hodnoty p-value jednotlivych otdzek jsou uvedeny v tabulce 9.1.A v pftiloze.
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Trida 1:
Zména Cetnosti miskoncepci:

U prvni otdzky doSlo ke sniZeni Cetnosti miskoncepci o Ctyfi zédky. Ve druhé
otazce se zvysila Getnost miskoncepci o Gtyfi zaky. Cetnost miskoncepci byla u tieti
otazky v posttestu vyssi o dva zaky. Ve ¢tvrté otazce ziistala Cetnost miskoncepci stejna.
V péaté otazce doslo k poklesu Cetnosti miskoncepci o Ctyfi zaky. U Sesté otdzky se ze
Sesti miskoncepci snizila na nulu. V sedmé otazce nedoslo ke zmén¢ Cetnosti. V osmé
otazce se v posttestu nevyskytovala miskoncepce. U devaté otazky doSlo ke snizeni
zastoupeni miskoncepci o pét zakli. V desaté otdzce se snizila Cetnost o jednoho Zéka.
U jedenacté otazky doslo k navySeni miskoncepci o dvé odpovédi. Ve dvanacté otazce
doslo k vyraznému poklesu miskoncepci, z 15 na 3 odpovédi. U tfinacté otazky
v posttestu zadny Zak nevybral miskoncepci. BliZsi popis je zaznamend v tabulce 9.1.M,

v tabulce 9.1.E.1 a v tabulce 9.1.E.2 v pfiloze.

Gymnazium A - trida 1

, M - il n I ]
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

Cislo otazky

[ N N
(€] o (€]

=
o

Pocet zaka

M pretest miskoncepce (pocet zakh) M pretest spravna odpovéd (pocet zaku)

Graf 5.2.2.E: PoCetni zastoupeni miskoncepci je vyobrazen pomoci modrych
sloupcli. Oranzové sloupce poukazuji, kolik zakl v pretestu zaskrtlo spravnou

odpovéd.
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Gymnazium A - tfida 1
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Graf 5.2.2.F: Na grafu je ukazan stav znalosti zak( po probrani dané ucebni
latky. Modré sloupce oznacuji pocet miskoncepci a oranzZové sloupce pocet

spravnych odpovédi.
Statisticky vyznamna zména (p-value):

Zména poctu miskoncepci v prvni, druhé, tieti, ¢tvrté, paté, sedmé, osmé,
devaté, desaté, jedenacté a tfinacté otdzce mezi pretestem a posttestem nebyla statisticky
vyznamnd. Zmeéna poctu miskoncepci v Sesté a dvanacté otdzce mezi pretestem a
posttestem byla statisticky vyznamn4 na hladin€ vyznamnosti p<0,05. U P-value
hodnota u prvni otazky 0,243. P-value hodnota u druhé otazky byla 0,665. P-value
hodnota u tieti otazky byla 0,579. Hodnota p-value u ¢tvrté otazky byla 0,973. U paté
otazky byla p-value 0,262. P-value u Sesté otazky byla 0,003. Hodnota p-value u sedmé
otazky byla 0,967. U osmé otdzky byla p-value 0,112. U devaté otazky byla p-value
hodnota 0,150. Hodnota p-value u desaté otazky byla 0,778. P-value hodnota
u jedenacté otazky byla 0,520. U dvanacté otazky byla hodnota p-value 0,00022. P-
value u tfinacté otazky byla 0,133. Hodnoty p-value jednotlivych otazek jsou uvedeny

v tabulce 9.1.A v prtiloze.
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Gymnazium B:

Jedna tfida (tfida 5), psaly prvni variantu didaktického testu. Jedna tfida (tfida

4), psala druhou variantu didaktického testu.
Trida 4:
Zména cetnosti miskoncepci:

U prvni otazky doslo ke snizeni Cetnosti miskomncepci o Ctyfi zéky. Ve druhé
otazce se Cetnost miskoncepci také snizila, tentokrat o dva zaky. Ve treti otdzce se pocet
miskoncepci navySil na 17 zplvodnich 13. Ve ¢&tvrté otdzce se nevyskytovala
miskoncepce ani v jednom z testll. K velkému sniZzeni miskoncepci doslo u paté otazky,
kde se v postetu vyskytovala jen jedna miskoncepce. K malému zvysSeni poctu
miskoncepci doslo u Sesté otazky. V sedmé otazce se pocet miskoncepci snizil o 5 zakd.
V osmé otazce se ¢etnost miskoncepci zvySila o 3 Zaky. NavySeni o jednu miskoncepci
doslo u devaté a desaté otazky. U jedendcté otazky narostl pocet miskoncepci o 7.
Ve dvanacté otdzce ubyly 3 miskoncepce. U tfinacté otdzky se v posttestu
nevyskytovala miskoncepce. Podrobnéjsi popis Cetnosti je zaznamenan v tabulce 9.1.P,

v tabulce 9.1.H.1 a v tabulce 9.1.H.2 v pfiloze.

Gymnazium B - tfida 4
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Graf 5.2.2.G: Na grafu je vyobrazeny odpoveédi zaku z tfidy 4. Modfe jsou

vyznaceny miskoncepce a oranzoveé spravné odpovéedi.
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Gymnazium B - tfida 4
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Graf 5.2.2.H: Graf ukazuje znalosti zaka tfidy 4 v postttestu. Modré
sloupecky oznacuji zaky, ktefi vybrali miskoncepci. OranZové jsou oznaceni

Z4aci, ktefi vybrali spravnou odpovéd.
Statisticky vyznamna zména (p-value):

U otazek jedna, dva, tfi, Ctyfi, Sest, osm, devét, deset a dvanact nebyla zména
¢etnosti miskoncepci statisticky vyznamna. Statisticky vyznamna zména byla u otazek
¢islo pét, jedendct a tfinact. U otazky c¢islo sedm byla hodnota p-value hrani¢ni.
Hodnota p-value u prvni otazky byla 0,185. U druhé otazky byla p-value 0,446. Ve tieti
otazce byla p-value 0,248. P-value 1, 000 byla zjisténa u ¢tvrté otazky. Hodnota p-value
0,000929 byla vypocitdna u otazky cislo pét. U Sesté¢ otazky byla p-value 0,684.
V sedmé otazce byla zjiSténa hraniéni hodnota p-value a to 0,066. U osmé otazky byla
p-value 0,424. Hodnota p-value u devaté otazky byla 0,332. P-value 0,658 byla zji§téna
u desaté otdzky. U jedenacté otazky byla hodnota p-value 0,035. Hodnota p-value byla
u dvanacté¢ otazky 0,340. U tfinacté otazky byla p-value 0,009. Hodnoty p-value

jednotlivych otdzek jsou uvedeny v tabulce 9.1.B v ptiloze.
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Trida 5:
Zména Cetnosti miskoncepci:

U prvni otazky nedoslo ke zméné cetnosti miskoncepci. Ve druhé otdzce se pocet
miskoncepci snizil o dva. O tfi zaky se snizila Cetnost miskoncepci u tfeti otazky. Stejny
pocet miskoncepci byl u ¢tvrté otazky. U paté otazky doslo k nartistu miskoncepci, o 4
zéky. O osm miskoncepci se snizila Cetnost u Sesté otdzky. U sedmé otazky se snizil
pocet miskoncepci o 4. V osmé otdzce se spravnd odpoveéd’ v postetu nevyskytovala.
U devaté otazky doslo k narGstu miskonceci o 3 zaky. U desaté otazky se zvysila
miskoncepce o jednoho zdka. K poklesu o tfi miskoncepce doslo u jedenacté otazky.
U dvanacté otazky pribyla jedna miskoncepce. U tfinacté otazky doslo k poklesu
miskoncepci. Podrobnéj$i popis Cetnosti je zaznamenan v piiloze v tabulce 9.1.Q,

v tabulce 9.1.1.1 a v tabulce 9.1.1.2.

Gymnazium B - tfida 5
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Graf 5.2.2.1: Na grafu je znazrnéni polet miskoncepci a spravnych
odpovédi v pretestu. Modré sloupce ukazuji miskoncepce a oranZové sloupce

spravnou odpoved.
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Gymnazium B - tfida 5
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Graf 5.2.2.J: PoCet miskoncepci v posttestu u tfidy 5 je oznacen modrymi

sloupecky. Oranzové sloupecky zobrazuji poc€et spravnych odpovédi.

Statisticky vyznamna zména (p-value):

Statisticky vyznamnd zména byla zjisténa u otazek Cislo Sest a sedm. Hrani¢ni
hodnota p-value byla nalezena u otdzek jedendact a tiinact. U otazek jedna, dva, tii, Ctyfi,
pét, osm, devét, deset a dvandct nebyla statisticky vyznamna zména. Hodnota p-value
u prvni otazky byla 0,690. U druhé otazky byla p-value 0,192. Ve treti otdzce byla
zjisténa p-value 0,153. Hodnota p-value u ¢tvrté otazky byla 0,890. U paté otazky byla
zjiSténa p-value 0,240. V Sesté otazce byla hodnota p-value 0,004. P-value u sedmé
otazky byla 0,030. U osmé otazky byla p-value 0,237. Hodnota p-value u devaté otazky
byla 0,544. U desaté otazky byla p-value 0,279. P-value byla 0,084 u jedenacté otazky.
U dvanacté otazky byla hodnota p-value 0,299. Hodnota p-value u otazky cislo tfinact
byla 0,089. Hodnoty p-value jednotlivych otdzek jsou uvedeny v tabulce 9.1.B

v priloze.
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Gymnazium C:

Jedna tfida (tfida 7), psaly prvni variantu didaktického testu. Jedna tfida (tfida

6), psala druhou variantu didaktického testu.
Trida 6:
Zména cetnosti miskoncepci:

U prvni otazky doslo ke snizeni miskoncepci o 2. U otazky dvé, tfi, ¢tyfi doslo
ke snizeni Cetnosti miskoncepci o jednoho zdka. K nardstu o jednu miskoncepci doslo
u otazky ¢islo pét. Ke sniZeni o jednu miskoncepci doslo u otazky Sest. Ke sniZzeni o dvé
miskoncepce doSlo i otazky sedm. U osmé otazky nebyla v posttestu miskoncepce
pritomna. U devaté otdzky vybralo miskoncepci v posttestu o tfinact zakti méné.
K poklesu miskoncepci doslo 1 u desaté otazky, v posttestu vybraly miskoncepci dva
zaci. U jedenacté a dvanacté otazky dosSlo ke sniZzeni poctu miskoncepci o 2 zaky.
U tfin4cté otazky se pocet miskoncepci nezménil. Podrobnéj§i popis Cetnosti je

zaznamenan v tabulce 9.1.R, v tabulce 9.1.J.1 a v tabulce 9.1.J.2 v pfiloze.

Gymnazium C - tfida 6
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Graf 5.2.2.K: Na grafu je vidét polet miskoncepci a spravnych odpovédi
v pretestu u tfidy 6. Modré sloupce oznacuji poCet miskoncepci a oranzové

sloupce vyobrazuji spravné odpovédi.
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Gymnazium C - tfida 6
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Graf 5.2.2.L: Na grafu je vyobrazen pocet vybranych miskoncepci a spravnych
odpovédi v posttestu. Modfe jsou vyznaCeny miskoncepce a oranZové spravné

odpoveédi.
Statisticky vyznamna zména (p-value):

Ke statisticky vyznamné zméné doslo u otazek Cislo devét a deset. U otdzek
jedna, dva, tii, Ctyfi, pét, Sest, sedm, osm, jedenact, dvanact a tfindct nebyla statisticky
vyznamna zména. U prvni otdzky byla p-value 0,580. Hodnota p-value u druhé otazky
byla 0,858. U tieti otdzky byla p-value 0,717. P-value u ¢tvrté otazky byla 0,862. V paté
otazce byla p-value hodnota 0,735. U Sesté otazky byla p-value 1,000. Hodnota p-value
u sedmé otazky byla 0,371. U osmé otazky byla p-value 0,097. P-value u devaté otazky
byla 0,0000142. U desaté otazky byla hodnota p-value 0,053. V jedenacté otazce byla
zjisténa p-value 0,581. U dvanacté otazky byla hodnota p-value 0,948. P-value tfinacté
otazky byla 1,000. Hodnoty p-value jednotlivych otazek jsou uvedeny v tabulce 9.1.C

v priloze.

Trida 7:

Zména Cetnosti miskoncepci:

U prvni otazky doslo ke zméné Cetnosti miskoncepci o jednoho Zaka. K nariistu

o dvé miskoncepce doSlo u druhé otazky. O jednu miskoncepci se snizila Cetnost
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u otazky cislo tfi. U otazky ¢islo ¢tyii nedoslo ke zmén€. O osm miskoncepci se snizila
Cetnost u otazky pét. Ke sniZzeni o jedenact miskoncepci doslo u otazky cislo Sest.
U otéazky cislo sedm doSlo ke zvySeni o jednu miskoncepci. V otazce ¢islo osm nebyla
pfitomna zadna spravna odpovéd’. U otazky devét doslo ke snizeni o Sest miskoncepci.
U otéazky deset doslo ke snizeni z 15 na 8 miskoncepci. V posttestu u otazky jedenact a
dvanact nebyla pfitomna z4dnd miskoncepce. Zména cCetnosti nebyla zaznamenéna
u otazky cCislo tfindct. PodrobnéjSi popis Cetnosti je zaznamenan v pfiloze 9.1.S,

v tabulce 9.1.K.1 a v tabulce 9.1.K.2.

Gyymnazium C - tfida 7
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Graf 5.2.2.M: Na grafu jsou znazornény vysledky z pretestu tfidy 7. Modfe jsou

vyznaceny miskoncepce a oranZove jsou spravné odpovédi.

Gymnazium C - tfida 7
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Graf 5.2.2.N: PocCet miskoncepci v posttestu je vyznaten modfe. OranzZové

sloupecky oznacuji po€et spravnych odpovédi.

47



Statisticky vyznamna zména (p-value):

Ke statisticky vyznamné zméné doSlo u otazek cCislo pét, Sest a jedenact.
U otazek jedna, dva, tii, Ctyfi, sedm, osm, devét, deset, dvanact a tfinact nebyla zjisténa
statisticky vyznamné zména. U prvni otdzky byla p-value 0,656. P-value u druhé otazky
byla vypocitana na 0,384. Hodnota p-value u tieti otazky byla 0,761. U ctvrté otazky
byla zjisténa p-value 0,864. Hodnota p-value u paté otazky byla 0,021. U Sesté otazky
byla p-value 0,003. P-value u sedmé otazky byla 0,484. Hodnota p-value u osmé otazky
byla 1,000. U devaté otazky byla hodnota p-value 0,174. P-value u desaté otazky byla
0,102. V jedenacté otazce byla zjisténa p-value 0,014. Hodnota p-value byla u dvanacté
otazky 0,150. U tfinacté otazky byla hodnota p-value 0,904. Hodnoty p-value

jednotlivych otazek jsou uvedeny v piiloze v tabulce 9.1.C.
Gymnazium D:
Jedna trida (tfida 8) psala druhou variantu didaktického testu.
Trida 8:
Zména cetnosti miskoncepci:

U prvni otazky byla sniZzena Cetnost miskoncepci o 10 zakt. O tii miskoncepce
méné bylo u druhé otazky. O jednu miskoncepci si zaci polepsili u otazky cislo tfi.
K navySeni miskoncepci doSlo u otazky ctyfi, kde znuly vystoupil pocet na dveé
miskoncepce. Sedm miskoncepci pfibylo u otdzky ¢islo pét. K poklesu doslo u otazek
Sest a sedm. V otdzce osm zlstal stejny pocet miskoncepci. U otdzky devét doSlo
k poklesu miskoncepci na polovinu (z 16 na 8). K poklesu také doslo u otazky deset,
kde poklesl pocet miskoncepci o Sest. U jedenécté otazky zistal pocet miskoncepci
stejny v obou testech. K mirnému poklesu, o jednu miskoncepci, doslo u otazky cislo
dvanact. U otazky tfinact nebyla v obou testech miskoncepce nalezena. Podrobnéjsi
popis cetnosti je zaznamenan v piiloze v tabulce 9.1.T, v tabulce 9.1.L.1 a v tabulce

9.1.L.2.
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Graf 5.2.2.0: Na grafu je znazornén pocCet miskoncepci a spravnych odpovédi
v pretestu. Modré sloupecky vyznacuji poCet miskoncepci. PocCet spravnych
odpovédi je vyznaCen oranzove.
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Graf 5.2.2.P: Na grafu je znazornéno zastoupeni miskoncepci a spravnych
odpovédi v posttestu u tfidy 8. Modré sloupecky oznacuji poCet miskoncepci a

oranzoveé sloupeCky zaznamenavaji pocet spravnych odpovédi.
Statisticky vyznamna zména (p-value):

U otdzek dva, tfi, Ctyfi, sedm, osm, jedenact, dvandct a tfinact nebyla

zaznamenana statisticky vyznamna zmeéna. Statisticky vyznamnd zména byla zjisténa
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u otazek cislo jedna, pét, Sest, devét a deset. U prvni otazky byla p-value 0,005. P-value
u otazky dva byla 0,122. U tfeti otazky byla p-value 0,608. Hodnota p-value u ¢tvrté
otazky byla 0,169. U paté otazky byla p-value 0,032. Hodnota p-value u Sesté otazky
byla 0,040. V sedmé otazce byla zjiSténa p-value 0,577. U osmé otazky byla p-value
0,893. Hodnota p-value u devaté otazky byla 0,015. U desaté otazky byla zjisténa
hodnota p-value 0,017. P-value u jedenécté otazky byla 0,962. U dvanacté otazky byla
p-value 0,729. Hodnota p-value u tfinacté otazky byla 1,000. Hodnoty p-value

jednotlivych otazek jsou uvedeny v tabulce 9.1.D v piiloze.

Velky pocet vybranych miskoncepci:

U néekterych otdazek byly miskoncepce velmi Casté (u pretestu i posttestu).
Vypsala jsem takové otazky, kde pocet vybranych miskoncepci ptesahl hodnotu deset.

Tyto otazky jsou vypsany pro kazdou tfidu zvlast.
Gymnazium A:

Ve tfidé¢ 1 byly Cetné miskoncepce u pretestu u otdzek ¢islo 1 (miskoncepci
vybralo 23 z4k1), ¢islo 2 (13 miskoncepci), Cislo 3 (zéci vybrali 12 odpovédi), ¢islo 5
(13 miskoncepci), ¢islo 9 (miskoncepci vybralo 19 zaka), ¢islo 12 (15 miskoncepci).
U posttestu to byly nésledujici otazky: u otazky ¢islo 1 vybralo 19 zakt miskoncepci,
u otazky Ccislo 2 vybralo miskoncepci 17 zaki, v otazce Cislo 3 bylo vybrano

14 miskoncepci a u otazky 9 Zaci zaSkrtli 14krat miskoncepci.

U tiidy 2 v pretestu byly mikoncepce Casté u otazek ¢islo 3 (16 miskoncepci),
¢islo 6 (zéci vybrali 18 miskoncepci), ¢islo 9 (12 miskoncepci) a €islo 10 (Zaci vybrali
11 miskoncepci). U stejné tiidy, ale v postetu 14 zaka vybralo miskoncepci u otazky
¢islo 3, 13 74kt zaskrtlo miskoncepci u otazky €islo 4, mylnou odpovéd’ u otazky cislo

6 zaskrtlo 13 zakl a u otazky 9 vybralo miskoncepci 18 zakd.

Zaci tiidy 3 v pretestu vybrali 15 miskoncepci u otazky &islo 3 a zaskrtli

12 miskoncepci u otazky ¢islo 9. V postetu Zaci v otdzce Cislo 9 vybrali 12 miskoncepci.
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Gymnazium B:

U ttidy 4 to byly u pretestu otazky ¢islo 1 (21 miskoncepci), ¢islo 3 (zaci vybrali
13 miskoncepci), ¢islo 5 (11 miskoncepci), ¢islo 9 (zaci vybrali 18 miskoncepci) a Cislo
12 (16 miskoncepci). Zaci tfidy 4 v posttestu vybrali u otazky &islo 1 (17 miskoncepci),
Cislo 8 (zéaci vybrali 17 miskoncepci), ¢islo 9 (19 miskoncepci) a ¢&islo 12

(13 miskoncepci).

Zaci t¥idy 5 vybrali velké mnozstvi miskoncepci u otazek &islo 8 (u pretestu to
bylo 13 miskoncepci, u posttestu 19 miskoncepci) a u otazky Cislo 9 (pretest — zaci

vybrali 15 miskoncepci, posttest — zaci zaSkrtli 18 miskoncepci).
Gymnazium C:

Zaci tiidy 6 v pretestu u otazky &islo 1 zaskrtli 16 miskoncepci, u otazky &islo 3
vybrali 13 miskoncepci, u otazky c¢islo 9 vybrali 16 miskoncepci a u otazky ¢islo 12

zaSkrtli 11 miskoncepci.

U tfidy 7 byly cetné miskoncepce u otdzek cislo 6 (22 miskoncepci), Cislo 9
(zaci vybrali 19 miskoncepci) a ¢islo 10 (15 miskoncepci). V posttestu zaci zaskrtli
u otazky ¢islo 4 (17 miskoncepci), u otazky Cislo 6 (11 miskoncepci) a u otadzky cislo 9

(13 miskoncepci).
Gymnazium D:

U tfidy 8 to byly v pretestu otdzky c¢islo 1 (17 miskoncepci), ¢islo 3
(15 miskoncepci), Cislo 9 (16 miskoncepci). V posttestu zaci vybrali ¢asto otazku ¢islo 3

(14 miskoncepci) a ¢islo 5 (12 miskoncepci).

5.2.3 Zmény poctu miskoncepci

V pretestu a posttestu byl rozdilny pocet miskoncepci. Pro zjiSténi rozdilii mezi
pretestem a posttestem byly seCteny miskoncepce od vSech zaka (vSechny tfidy

dohromady). U vétSiny otazek doslo ke snizeni mylnych odpovédi. U nékterych vSak
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doslo ke zvyseni miskoncepci po probrani uciva. V tabulkach nize (tab. 5.2.3.A a tab.

5.2.3.B) jsou Zluté oznacené otazky, u nichz doslo ke zvySeni poctu mylnych odpovédi.

Ke zvy$eni do$lo u nasledujicich otazek:

V prvni varianté testu to byly otazky tykajici se tasemnice, obezity, travici

soustavy novorozence a dvé otazky tykajici se oplozeni.

U druh¢ varianty testu doslo ke zvySeni po€etnosti miskoncepci u otazek tykajici

se roupa détského, obezity a moznosti doziti 30 let ve staroveku.

Jedna se tedy u obou variant didaktického testu o otdzky tykajici se tematického
celku ¢lovek a zdravi. V prvni varianté pak jesté otazky na ontogeneticky vyvoj ¢lovéka
a otdzka ANO/NE s odiivodnénim. U druhé varianty to byla navic jest¢ otdzka zatazena

do skupiny ostatni.

Tab. 5.2.3.A: Vtabulce jsou uvedené poclty zakl, ktefi vybrali v testu
miskoncepci. V prvnim sloupci jsou miskoncepce vybrané v pretestu a ve
druhém sloupci z posttestu. Zluté je vyznadené zvyseni po&tu miskoncepci po
probrani uciva.

1. varianta testu

Otazka pretest posttest
1 13 21
2 10 11
3 43 32
4 36 49
5 16 15
6 57 31
7 15 15
8 73 85
9 58 61
10 36 21
11 17 4
12 6 3
13 18 13

Skupiny otazek (1. varianta testu):

U skupiny otazek tykajici se tématu Clovék a zdravi doslo k nartistu

po¢tu miskoncepci. K vyraznéjSimu naristu doSlo u otazky tykajici se lokalizace
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tasemnice dlouhoclenné v lidském organismu. V této otdzce narostl celkovy pocet
miskoncepci o 8 odpoveédi. U otdzek tykajici se organovych soustav doslo k nartistu
u jedné otazky. Tato otdzka pojednavala o travici soustaveé. Otazky Cislo 8 a 9, kde doslo
k nartistu cetnosti miskoncepci, které se tykaly ontogenetického vyvoje cloveka.
Ke snizeni po¢tu mylnych odpoveédi doslo u otdzek prvni pomoci. Taktéz ke snizeni

cetnosti miskoncepci doslo u otdzky fazené do skupiny ostatni.

Tab. 5.2.3.B: Vtabulce jsou uvedené pocty Zzaku, ktefi vybrali v testu
miskoncepci. V prvnim sloupci jsou miskoncepce vybrané v pretestu a ve
druhém sloupci z posttestu. Zluté je vyznadené zvyseni poétu miskoncepci po
probrani uciva.

2. varianta testu

Otazka pretest Posttest
1 77 57
2 28 26
3 53 57
4 3 4
5 36 30
6 21 19
7 15 7
8 10 8
9 69 44
10 29 17
11 16 23
12 46 28
13 9 1

Skupiny otazek (2. varianta testu):

V prvni skupiné otdzek, vénujici se ontogenetickému vyvoji, doSlo
k poklesu miskoncepci v odpovédich zakt. K mirnému nartistu pocetnosti miskoncepci
doslo u otazek tykajici se tématu Clovék a zdravi. U skupiny Organové soustavy doglo
k snizeni Cetnosti miskoncepci mezi pretestem a posttestem. K velkému poklesu
miskoncepci, o 25 odpovédi, doslo u otazky tykajici se rozdéleni cév na Zily a tepny.
K naristu miskoncepci doSlo u otazky zabyvajici se moznosti doby doziti Clovéka
ve starovéku. U otazek z prvni pomoci doSlo ke sniZzeni miskoncepci mezi pretestem a

posttestem.
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5.3 Didakticky test - ucitelé

Ucitelé jednotlivych tfid vyplilovali po probrani uciva didakticky test, ktery mél
oteviené otazky. Divodem bylo zjisténi, zda neni vyucujici zdrojem miskoncepci.
Z Sesti vyucujicich, jejichz tfidy byly soucasti vyzkumu, vyplnilo didakticky test pét
vyuCujicich. Didakticky test nebyl vyplnén od vyucujici z gymnéazia C. Odpovédi
uciteli byly rozdéleny do skupin — miskoncepce, spravnd odpovéd’, netiplna odpoveéd’,
neodpovédel/a. Kazdé ze skupin byl ptitazeny kod. Spravna odpovéd’ byla oznacena 91,
miskoncepce byla oznacena 90, netiplna odpoveéd’ je kddovana Cislem 89 (kod oznaceny
89n — odpovéd’ nebyla odiivodnéna). Vyulujici z gymnézia A, tfidy 1 neodpovédéla
na otazky tykajici se prvni pomoci, protoze na této Skole probihala blokova vyuka prvni
pomoci. Tuto vyuku mél/a na starosti ucitel/ka tfid 2 a 3. Mimo tuto vyjimku

odpovédéli ucitelé na vSechny otazky.

Tab. 5.3.A: V tabulce jsou uvedené okdédované odpovédi vyucujicich biologie.
Cislo 91 oznaduje spravnou odpovéd. Miskoncepce je oznagena 90. Neuplna

odpovéd se skryva pod Cislem 89. Kod 89n je odpovéd bez odivodnéni.

ucitelé miskoncepce
Gymndazium | Gymndazium | Gymnazium | Gymndazium | Gymnazium | Gymndazium
A—ucitel 1 | A—ucitel 2 D B —ucitel 1 | B—ucitel 2 |C
1 89 89 91 91 89 -
2 91 91 90 91 91 -
3 91 91 91 91 91 -
4 91 91 90 91 90 -
5 89n 91 91 89n 91 -
6 89 91 91 91 91 -
7 91 91 91 91 91 -
8 91 91 91 91 91 -
9 89 91 91 91 91 -
10 91 91 89 91 91 -
11 89n 91 91 91 91 -
12 91 91 91 91 91 -
13 90 90 90 90 90 -
14 91 91 91 91 91 -
15 91 91 91 91 91 -
16 - 91 91 89 91 -
17 - 91 91 89 90 -
18 - 90 91 91 91 -
19 91 91 89 91 91 -
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6.Diskuze

Tato kapitola bude rozdélena na nékolik ¢asti. V prvni ¢asti budu diskutovat
divody pretrvavani miskoncepci v posttestu. V druhé c¢asti porovnam vysledky
osmilet¢tho a ctyflettho gymndzia mezi sebou. V posledni ¢asti se zamétim

na uditele.

6.1. Pretrvavani miskoncepci

Navzdory nastaveni $kolnich vzdélavacich programii (SVP) nebyla v dobé
posttestu u nékterych tiid probrana néktera témata biologie Clovéka. Z toho divodu
nelze u téchto otdzek hodnotit zménu miskoncepci po probrani uciva. Jednalo se o tfidy
1,2 a 3 gymnazia A, tfidu 4 a 5 gymnazia B, tfidu 6 a 7 gymnazia C. U gymnazia A
nebyla vtfidé 1, 2 a 3 probrdna rozmnozovaci soustava a endokrinni soustava.
U gymnazia B vtfidé 4 a 5 nebyla probrdna rozmnozovaci soustava. Ve tfidé 6
gymnazia C nebyla probrana taktéz rozmnozovaci soustava a endokrinni soustava.
U tfidy 7 gymnézia C nebyla probrana rozmnoZovaci a endokrinni soustava a Cast
nervové soustavy (ucivo nervové soustavy, na které byla polozena otazky, vSak
probrano bylo). V gymnazia D (tfida 8) bylo ucivo biologie ¢lov€ka probrano v dobé

zadavani posttestu.

Z tohoto diivodu se v diskuzi zamétim hlavné na otdzky z uciva, které v redlu
bylo probrané. Ucivo, které v dob¢ zadavani posttestu nebylo probrano, neukazuje vliv

vyuky ucitele/ucitelky na Zaky.

Pfi hodnoceni jednotlivych tfid budu varianty testu hodnotit zvlast. Rozd¢lim
tedy sledovanou skupinu na dvé€ casti (1. varianta testu =1. skupina, 2. varianta
testu=2.skupina). Nékteré otdzky se vyskytovaly jak ve varianté jedna, tak varianté dva.
Jednalo se o nasledujici otazky: otazka tykajici se obezity, otdzka na testosteron, otdzka
zameétena na lokalizaci zrakového centra, otdzka na lokalizaci spojeni pohlavnich bunék

u Clovéka, otazky tykajici se prvni pomoci a otazka zatazena do skupiny ostatni.

V nasem sledovaném souboru doslo ke zvySeni miskoncepci u péti otadzek prvni

varianty didaktického testu a u 3 otdzek druhé varianty testu. V obou variantdch doslo
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ke zvySeni miskoncepci u otazky tykajici se obezity. U této otazky byl celkovy pocet
miskoncepci nizky. U obou variant se pocet zvysil o jednu miskoncepci. V prvni
variant¢ u otazky cCislo 9 (tykala se lokalizace oplozeni u ¢lovéka) se pocet miskoncepci
zvysil o tfi. Zde na rozdil od pfedchozi otazky byl pocet miskoncepci vyrazné vyssi.

U ostatnich otazek uz doslo k vyraznéjsimu naristu mylnych predstav.

U otazky cislo 4 (1. varianta testu) zaci odpovidali ano/ne na otazku tykajici se
travici soustavy novorozence. Svou odpovéd’ méli oduvodnit, ale nékteii zaci svou
odpovéd’ viibec neodtivodnili. U téchto odpovédi nejsme schopni zjistit, zda se jednalo
o odhad nebo 74k znal spravnou odpovéd’. To samé nemizeme zjistit u otazky tykajici
se moznosti prasknuti mocového méchyie (u 2. varianty testu), ale u této otdzky nedoslo
k narGstu po¢tu miskoncepci. 1 kdyz v didaktickém testu psali zaci velice rozli¢né
odivodnéni, v koneéném disledku byly odpovédi vice méné podobné. U spravné
odpovédi na travici soustavu zéaci odvodiovali, Ze i novorozenci musi byt schopni
pfijimat a travit potravu. U miskoncepce zaci argumentovali, Ze novorozenci konzumuji
jen matefské mléko. Toto tvrzeni neukazuje, Ze novorozenci maji nevyvinutou travici
soustavu, nybrz je travici soustava adaptovana na jiny zptisob obzivy. U druhé otazky,
kde Zzaci méli svou odpovéd’ odiivodnit, valna ¢ast zak odpovédela spravne. Nekteri
zaci sice zaSkrtli moznost, ktera byla povazovana za miskoncepci. Svou odpovéd, ale
oduvodnili takovym zptsobem, ze byli zatazeni do skupiny zaki se spravnou odpovédi.
K tomuto doslo u tii zakid ze tiid Ctyfletého gymndazia (tfida 1, tfida 6 a trida 8). Tito
zaci do odiivodnéni napsali, ze ve vzacnych piipadech mtize dojit k prasknuti mocového

meéchyte nasledkem ucpani odvodnych cest (napt. mocové kameny).

U zjistovani lokalizace oplozeni mnoho 74kt uvadélo délohu nebo
dokonce vajecniky. Bohuzel tyto otdzky nelze hodnotit z divodii neprobrani uciva na tii
ze Ctyf gymnazii. U druhé varianty testu se zvysil pocet miskoncepci u otazky tykajici
se nakazeni roupem détskym. Tato miskoncepce mohla vzniknout ze zavadgjiciho
Ceského ndzvu parazita. U druhé varianty zaci také volili odpovédi, ze se clovek

ve staroveéku nemohl dozit 30 let.

ZvySeni miskoncepci po vyuce tématu zaznamenala studie Yates a Marek
(2014). Pfed vyukou evoluce zaznamenali celkem 4 812 mylnych predstav

(8,98 miskoncepce/zak). Po probrani uciva doslo k nartistu o vice jak 200 miskoncepci
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(5 072 miskoncepci). Primémé tedy na jednoho zidka pripadlo 9,46 miskoncepce.
Z celkovych 536 zaka, doslo k narGstu miskoncepci od pretestu k posttestu u 259 zaki
(Yates a Marek, 2014). Yates a Marek (2014) poukazuji, ze ucitelé mohou byt z ¢asti

zdrojem miskoncepci.

U zéki po absolvovani kurzu evoluce nedoslo ke statisticky vyznamné zméné

pocetnosti miskoncepci (Cavallo a McCall, 2008).

Miskoncepce jsou velmi tézko odstranitelné. Ucitelé by méli miskoncepcim
zakl vénovat pozornost (Bahar, 2003). Studie Abell a Roth (1995) ukazuje, ze pokud
ucitelé¢ aktivné zapojili zdky do vyuky, zlepSilo se porozuméni probiranému ucivu.
Pristup védy a vyzkumu (navstéva vyzkumné laboratofe na univerzit¢ a analyza
primarni literatury) ve vyuce biologie ukazal lepsi vysledky v porozuméni latce
(Tsybulsky, 2018). Studie Tsybulsky (2018) zkoumala vliv téchto dvou metod
na vysledky zakt. Zaci ve skuping AUL (navitéva vyzkumné laboratofe na univerzité =
visits to authentic university laboratories) méli statisticky vyznamny rozdil mezi
pretestem a posttestem ve vSech zkoumanych aspektech. U druhé skupiny zakti APL
(analyza primarni literatury=analyzing adapted primary literature) doslo na rozdil
od prvni skupiny ke zlepSeni pouze ve dvou zkoumanych aspektech. V kontrolni

skupiné nebyly zjiStény statisticky vyznamné rozdily (Tsybulsky, 2018).

Podle Coley a Tanner (2015) souvisi vyskyt miskoncepci s intuitivnim
zpusobem poznani. Existuje asociace mezi konstrukéné zaloZzenym uvaZovanim a
miskoncepcemi (Coley a Tannner, 2015). Vysledky z této studie podporuji hypotézu,
ze n&které beézné miskoncepce v biologii, nemusi vyplivat se své slozitosti, ale

z intuitivniho zptsobu pochopeni svéta (Coley a Tanner, 2012).

6.2. Osmileta a Ctyrleta gymnazii

Celkové bylo 8 tfid. Z toho byly tfi tfidy osmiletého gymnazia a pét tiid
Ctyfletého gymnazia. V této Casti se budu zabyvat rozdily poctu miskoncepci mezi

osmiletymi a Ctyfletymi gymndzii. V priméru vétSiho zlepSeni dosahli Zaci Ctyfletych
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gymnazii, kde bylo primémé 3,2 signifikantnich zmén na tfidu. Kdezto u osmiletych
tfid to bylo jen 2,66 signifikantnich zmén na tfidu. V Cetnosti miskoncpeci v pretestu

nebyly vyznamné odliSnosti u Ctyfletych a osmiletych gymnaziich.

6.3. Miskoncepce u uciteli

Studie Kaltakci a Eryilmaz (2010) poukazuje, ze ucitelé by méli byt brani jako
potencialni zdroj miskoncepci. Tato studie také poukazuje na nutnost vénovat zvlastni

pozornost vzdélavani ucitelt.

Nase vysledky didaktického testu ukazuji, Zze ve vétSiné piipadl nejsou ucitelé
zdrojem miskoncepci. Ucitelé neméli vice nez tii miskoncepce z devatenacti otazek.
Otazka cislo 13 byla do testu pfidana kvuli zjisténi, zda ucitelé znaji rozdil mezi
oocytem a vajickem. VSichni ucitelé, kteti didakticky test vyplnili, odpovédéli jednotné
spermie oplozuje vajicko. U otazky c¢islo 4 vybrali miskoncepci dva ucitelé (z gymnézia
D a ucitel/ka z gymnazia B). Tato otazka se tykala vyskytu testosteronu ve vazbé
na pohlavi. Oba respondenti odpovédéli, Ze testosteron maji pouze muzi. Ucitel/ka 2
z gymnazia A odpovédél/a Spatn€ na otazku Cislo 18, kterd se tykala oSetfeni zranéni
pfi autonehod¢€. Prvni ucitel/ka gymnéazia A neopovédél/a na otdzky tykajici se prvni
pomoci, protoze byla vyuka blokova a za vyuku zodpovidal/a ucitel/ka 2. Tato ucitelka,
ale nebyla zodpovédnd za obsahovou stranku blokové vyuky, proto se miskoncepce
nepienesly na zaky. Ucitel/ka 2 z gymndzia B mél/a mylnou pfedstavu u otazky cislo
17, kterd se taktéZ tykala prvni pomoci. Tentokrat se otazka tykala prvni pomoci

pfi kiecich.

Z testu vSak nelze usuzovat, Ze ucitelé nejsou zdrojem miskoncepci. Test pouze
dokazuje, Ze ucitelé nemaji miskoncepce v daném tématu. K vytvofeni miskoncepci
u zakti muze dojit i pti fakticky spravném vykladu. Dulezité tedy je, jakym zptisobem
ucitelé predavaji zaklim znalosti. Pfi vykladu novych poznatkd zaktim je dulezité, aby
ucitel jasn€ a srozumitelné podal vSechna dilezita fakta. Pro vyfazeni uciteld, jako

zdroje mylnych predstav, bychom museli byt pfitomni pfi vyuce.

V nasem modelu, vSak nemuze s jistotou vyloucit ani potvrdit ucitele jako zdroj

miskoncepce. Jak uz bylo vySe zminéno, urceni zdroje miskoncepe je proces velmi
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slozity. Na vzniku miskoncepce se mulze podilet vice faktord: ucitel, rodina,

nabozenstvi a tak podobné (Cavallo a McCall, 2008).
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7. Z.aver

Vyzkumu se tcastnily étyfi gymnézia ze tii mést Ceské republiky (Praha, Tabor
a Sokolov). Celkové se jednalo o zdky z osmi tiid. Z téchto osmi tfid byly tii tfidy

osmiletého gymnazia a pét tfid Ctyfletého gymndzia.

Prace se sklada z analyzy miskoncepcci ve znalostech zakl vyssiho gymnazia a
uciteld téchto zakd. Druhotnym cilem bylo zjistit, jak se zméni pocet miskoncepci po
probrani uciva. V pfiloze prace je také uvedena tabulka nejcastéjSich miskoncepci, které
jsou ve vétsSing piipadi podlozeny literaturou. Neékteré miskoncepce byly vybrany

na popud uciteld, jak na stfedni skola, tak vysokoskolskych.

Nase hypotéza, ze v posttestu se bude vyskytovat méné¢ miskoncepci nez
v posttestu se nepotvrdila. V nékterych otdzkach sice doslo k poklesu poctu mylnych
odpovédi, ale v jinych naopak ptfibyly miskoncepce. Druha hypotéza, kterd se tykala
odlisnosti poctu miskoncepci u zadkG z osmilet¢ého gymndzia a u zaka z Ctyfletého
gymndzia, se také nepotvrdila. Pfedpoklad byl, Ze Zaci z osmiletého gymnéazia budou

mit nizs§i pocet miskoncepci nez Zaci z Ctytletého gymnazia.

Vysledky didaktického testu pro ucitele ukazuji, Ze v né€kterych tématech maji
ucitelé mirné nedostatky. Nelze vSak prohlésit, Ze by zkoumani ucitelé méli vyrazné
miskoncepce v biologii ¢lovéka. BohuZzel didakticky test neprokazZe, zda ucitelé svou

vyukou nezapfi€ini vznik miskoncepce u zakd.

K nejvice problémovym otdzkdm z hlediska vyskytu miskoncepci se fadi otazky
vztahujici se k tématu rozmnoZovaci soustavy. Tyto otazky vSak nemohly byt zafazeny
do zkouméani vlivu vyuky na vyskyt/odstranéni miskoncepci. Divodem k tomu bylo
neprobrani dané¢ho uciva v dobé zadavani posttestu. I tak je zjiSt€ni o existenci

miskoncepci v takto vyznamném tématu zajimavé.

Didakticky test slouzil jako sonda, k zjisténi vyskytu miskoncepci biologie
Cloveka u zakia vysSiho gymnézia. Vzhledem k rozsahu vzorku nemiize byt zobecnén
na popupaci stfedoskolaki v CR. Vyznam prace tkvi zejména v tom, Ze na zakladé

obsahové analyzy zahrani¢nich i1 narodnich studii byly vytypovany vyznamné
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miskoncepce v tématu biologie ¢lovéka a bylo sondou ovéfeno, Ze fadu z nich Cesti zaci
mohou mit. Test mize dale slouzit jako diagnosticky nastroj pro uclitele biologie
na gymnaziich a dalSich typech stfednich Skol, kde je biologie v rdmci vSeobecné

vzdélavacich pfedmétt vyucovana.

61



8.Seznam literatury:

Abell, S. K., & Roth, M. (1995). Reflections on a fifth-grade life science lesson:
Making sense of children's understanding of scientific models. International Journal of

Science Education, 17(1), 59-74.

Antink-Meyer, A., & Meyer, D. Z. (2016). Science teachers’ misconceptions in science
and engineering distinctions: Reflections on modern research examples. Journal of

Science Teacher Education, 27(6), 625-647.

Bahar, M. (2003). Misconceptions in biology education and conceptual change
strategies. Educational Sciences: Theory & Practice, 3(1), 55-64.

Banerjee, A. C. (1991). Misconceptions of students and teachers in chemical

equilibrium. International journal of science education, 13(4), 487-494.
Bertrand, Y. (1998). Soudobé teorie vzdelavani. Praha: Portdl. 247s.
Betkowski, M. (1995). Misconceptions—their importance in the learning of science.

http://castle.eiu.edu/~scienced/5660/options/Op-9-R11.html

Caramazza, A., & Shelton, J. R. (1998). Domain-specific knowledge systems in the
brain: The animate-inanimate distinction. Journal of cognitive neuroscience, 10(1), 1-

34.

Caravita, S., & Falchetti, E. (2005). Are bones alive?. Journal of Biological
Education, 39(4), 163-170.

Cardak, O. (2015). Student science teachers’ ideas of the digestive system. Journal of
Education and Training Studies, 3(5), 127-133.

Carlsson, B. (2002). Ecological understanding 2: transformation-a key to ecological

understanding. International Journal of Science Education, 24(7), 701-715.

62


http://castle.eiu.edu/~scienced/5660/options/Op-9-R11.html

Cavallo, A. M., & McCall, D. (2008). Seeing may not mean believing: examining
students' understandings & beliefs in evolution. The American Biology Teacher, 70(9),

522-530.

Coley, J. D., & Tanner, K. (2015). Relations between intuitive biological thinking and
biological misconceptions in biology majors and nonmajors. CBE—Life Sciences

Education, 14(1), ar8.

Coley, J. D., & Tanner, K. D. (2012). Common origins of diverse misconceptions:
cognitive principles and the development of biology thinking. CBE—Life Sciences
Education, 11(3), 209-215.

Dekker, S., Lee, N. C., Howard-Jones, P., & Jolles, J. (2012). Neuromyths in education:
Prevalence and predictors of misconceptions among teachers. Frontiers in

psychology, 3.

Driver, R. (1994). Making sense of secondary science: Support materials for teachers.

Psychology Press.

Gavora, P. (1992). Naivné teorie dietat’a a ich pedagogické vyuzitie. Pedagogika, 42(1),
95-102

Hubbard, A. R. (2017). Testing Common Misconceptions about the Nature of Human
Racial Variation. The American Biology Teacher, 79(7), 538-543.

Chraska, M. Didaktické testy. Brno : Paido, 1999.

Jewell, N. (2002). Examining children's models of seed. Journal of Biological
Education, 36(3), 116-122.

Johnson, J. (2018). Correcting a Longstanding Misconception about Social Roles and

Personality: A Case Study in the Psychology of Science. Behavioral Sciences, 8(6), 57.

Kalous, Z., & Obst, O. (2009). Skolni didaktika. 2. vyd. Praha. Portdl.

63



Kaltakci, D., & Eryilmaz, A. (2010, August). Identifying pre-service physics teachers’
misconceptions with three-tier tests. GIREP-ICPE-MPTL Conference: Teaching and
Learning Physics today: Challenges.

Kasikova, H. (1997). Kooperativni uceni, kooperativni Skola. Praha: Portal. Co-

operative learning and co-operative school.

Kubiatko, M., & Prokop, P. (2007). PUPILS'MISCONCEPTIONS ABOUT
MAMMALS. Journal of Baltic Science Education, 6(1).

Laksana, D. N. L., Degeng, I. N. S., & Dasna, I. W. (2017). Why Teachers Faces
Misconception: A Study Toward Natural Science Teachers in Primary

Schools. European Journal of Education Studies.

Lazarowitz, R., & Lieb, C. (2006). Formative assessment pre-test to identify college
students” prior knowledge, misconceptions and learning difficulties in

biology. International Journal of Science and Mathematics Education, 4(4), 741-762.
Mares, J., & Ouhrabka, M. (1992). Zakovo pojeti udiva. Pedagogika, 42(1), 83-94.

Mares, J., & Ouhrabka, M. (2001). Détské interpretace svéta a zakovo pojeti uciva. Cap,
J., Mares, J. Psychologie pro ucitele. Praha: Portal, 411-440.

Masson, S., Potvin, P., Riopel, M., & Foisy, L. M. B. (2014). Differences in brain
activation between novices and experts in science during a task involving a common

misconception in electricity. Mind, Brain, and Education, 8(1), 44-55.

Nezvalova, D. (2006). Konstruktivismus a jeho aplikace v integrovaném pojeti

ptirodovédného vzdélavani. Olomouc: Prirodovédecka fakulta univerzity Palackého.

Ozay, E., & Oztas, H. (2003). Secondary students' interpretations of photosynthesis and
plant nutrition. Journal of Biological Education, 37(2), 68-70.

Ozgur, S. (2013). The Persistence of Misconceptions about the Human Blood
Circulatory System among Students in Different Grade Levels. International Journal of

Environmental and Science Education, 8(2), 255-268.

64



Prokop, P., & Fancovicova, J. (2006). STUDENTS'IDEAS ABOUT THE HUMAN
BODY: DO THEY REALLY DRAW WHAT THEY KNOW?. Journal of Baltic

Science Education, (10).

Prokop, P., Kubiatko, M., & Fancovic¢ova, J. (2007). Why do cocks crow? Children’s
concepts about birds. Research in Science Education, 37(4), 393-405.

Richardson, J. T. (1999). The concepts and methods of phenomenographic

research. Review of educational research, 69(1), 53-82.

RVP [online]. 2013-01-20. 2018-11-25. Dostupné z: http://www.nuv.cz/file/159

Sadler, P. M., & Sonnert, G. (2016). Understanding Misconceptions: Teaching and
Learning in Middle School Physical Science. American Educator, 40(1), 26-32.

Sneider, C. 1., & Ohadi, M. M. (1998). Unraveling students' misconceptions about the
earth's shape and gravity. Science Education, 82(2), 265-284.

Strike, K. A., & Posner, G. J. (1985). A conceptual change view of learning and
understanding in LHT West, AL Pines (Eds.), Cognitive structure and conceptual

change.

Sungur, S., Tekkaya, C., & Geban, O. (2001). The contribution of conceptual change
texts accompanied by concept mapping to students' understanding of the human

circulatory system. School Science and Mathematics, 101(2), 91-101.

Skoda, J. & Doulik, P. Prekoncepce a miskoncepce v oborovych didaktikach. Usti nad
Labem: Univerzita J.E. Purkyné v Usti nad Labem, 2010. Acta Universitatis
Purkynianae. ISBN 978-80-7414-290-1. (Latka — fundamentalni pojem chemického
vzdelavania (str. 30-45))

Tompo, B., Ahmad, A., & Muris, M. (2016). The Development of Discovery-Inquiry
Learning Model to Reduce the Science Misconceptions of Junior High School
Students. International Journal of Environmental and Science Education, 11(12), 5676-
5686.

65


http://www.nuv.cz/file/159

Treagust, D. F. (1988). Development and use of diagnostic tests to evaluate students’

misconceptions in science. International journal of science education, 10(2), 159-169.

Tsai, C. C., & Huang, C. M. (2002). Exploring students' cognitive structures in learning

science: a review of relevant methods. Journal of biological Education, 36(4), 163-1609.

Tsybulsky, D. (2018). Comparing the Impact of Two Science-as-Inquiry Methods on
the NOS Understanding of High-School Biology Students. Science & Education, 27(7-
8), 661-683.

Villa, F., Bagstad, K. J., Voigt, B., Johnson, G. W., Athanasiadis, I. N., & Balbi, S.
(2014). The misconception of ecosystem disservices: How a catchy term may yield the

wrong messages for science and society. Ecosystem Services, 10, 52-53.

Yates, T. B., & Marek, E. A. (2014). Teachers teaching misconceptions: a study of
factors contributing to high school biology students’ acquisition of biological evolution-

related misconceptions. Evolution: Education and Outreach, 7(1), 7.

Yip, D. Y. (1998). Teachers' misconceptions of the circulatory system. Journal of
Biological Education, 32(3), 207-215.

Zichova, J. (2007). Planovani experimentii a predikcéni vicerozmérova analyza.

Karolinum.

66



9.P¥ilohy:

Tab. 9.1.A. V tabulce jsou uvedené statistické rozdily (p-value) poctu miskoncepci
v pretestu a posttestu tfi tiid gymnazia A. HvézdiCkou jsou oznaCeny statisticky
vyznamné hodnoty.

Gymnazium A
Trida3 | Trfida2 | Trida1l

¢. p-value | p-value | p-value
1 0,610 0,949 0,243
2 1,000 0,955 0,665
3 0,087** | 0,495 0,579
4 0,985 0,533 0,973
5 0,474 0,335 0,262
6 0,414 | 0,079** | 0,007*
7 0,475 0,228 0,967
8 1,000 0,260 0,112
9 0,316 0,999 0,150
10 0,266 0,044* 0,778
11 0,024* 0,547 0,520
12 0,631 0,290 |0,00022*
13 0,791 0,490 0,133

*p<0,05

**p<0,09
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Tab. 9.1.B. V tabulce jsou uvedené statistické rozdily (p-value) poctu miskoncepci

v pretestu a posttestu dvou tfid gymndazia B. Hvézdi¢kou jsou oznaceny statisticky
vyznamné hodnoty.

Gymnazium B
Trida 5 Trida 4
¢. p-value p-value
1 0,690 0,185
2 0,192 0,446
3 0,153 0,248
4 0,890 1,000
5 0,240 |0,000929%*
6 0,004* 0,684
7 0,030* 0,066*
8 0,237 0,424
9 0,544 0,332
10 0,279 0,658
11 | 0,084%** 0,035*
12 0,299 0,340
13 | 0,089** 0,009*
*p<0,05
**p<0,09

Tab. 9.1.C. V tabulce jsou uveden¢ statistické rozdily (p-value) poctu miskoncepci

v pretestu a posttestu dvou tfid gymnazia B. Hvézdickou jsou oznaceny statisticky
vyznamné hodnoty.

Gymndazium C
Tfida6 |Trida7
¢. p-value p-value
1 0,580 0,656
2 0,858 0,384
3 0,717 0,761
4 0,862 0,864
5 0,735 0,021*
6 0,700 0,003*
7 0,371 0,484
8 0,097 1,000
9 0,0000142* | 0,174
10 0,053* 0,102
11 0,581 0,014*
12 0,948 0,150
13 1,000 0,904
*p<0,05
**p<0,09
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Tab. 9.1.D. V tabulce jsou uvedené statistické rozdily (p-value) po¢tu miskoncepci
v pretestu a posttestu jedné tiidy gymnézia D. Hvézdickou jsou oznaceny statisticky
vyznamné hodnoty.

Gymndzium D
Trida 8
p-value
0,005*
0,122
0,608
0,169
0,032*
0,009*
0,577
0,893
0,015*
0,017*
0,962
0,729

O[O |N|O| V[P W[IN|[P |0

[EEN
o

[any
[EnY

[ERY
N

13 1,000

*p<0,05
**p<0,09
Tab. 9.1.E.1. V tabulce jsou barevné zobrazeny odpovédi zaki tfidy 1 gymnazia A na

otazky v pretestu. Modie jsou zvyraznéné spravné odpovédi, Cervené jsou oznacené
miskoncepce. Bez barevného zvyraznéni jsou ostatni otazky. U otazek ANO/NE je
svétle oranzova miskoncepce, jasné zlutd spravna odpovéd. Jednalo se o druhou

variantu testu.

oOlOoO|Rr|O|O|O|O|MN|O|O|O|O |O

N=neodpovedél/a
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Tab. 9.1.E.2. V tabulce jsou barevné zobrazeny odpovédi zaku tfidy 1 gymnazia A na
otazky v posttestu. Modfe jsou zvyraznéné spravné odpovédi, Cervené jsou oznacené
miskoncepce. Bez barevného zvyraznéni jsou ostatni otazky. U otazek ANO/NE je
svétle oranzova miskoncepce, jasn¢ zluta spravna odpovéd’. Jednalo se o druhou

variantu testu.

O O|Rr|[P|O|O|O|N|O|O|O |O |k

N=neodpovéedel/a

Tab. 9.1.F.1. V tabulce jsou barevné zobrazeny odpovédi zaki tfidy 2 gymnézia A na
otazky v pretestu. Modie jsou zvyraznéné spravné odpovédi, Cervené jsou oznaclené
miskoncepce. Bez barevného zvyraznéni jsou ostatni otdzky. U otazek ANO/NE je

svétle oranZzova miskoncepce, jasné zluta spravnd odpovéd’. Jednalo se o prvni variantu

testu.
C. otdzky | A B C D N
1 2 17 0 0
2 10 2 5 2
3 5 0 1
4 10 8 4
5 0 10 6 2
6 0 3 0
7 0 18 2 2
8 pohlavni:1 5
9 7 1 2
10 2 7 2 0
11 17 2 1
12 20 1 0
13 13 1 1

N=neodpovedél/a

70



Tab. 9.1.F.2. V tabulce jsou barevné zobrazeny odpovédi zakl tfidy 2 gymnazia A na
otazky v posttestu. Modfe jsou zvyraznéné spravné odpovédi, Cervené jsou oznacené
miskoncepce. Bez barevného zvyraznéni jsou ostatni otazky. U otazek ANO/NE je

svétle oranzova miskoncepce, jasné zlutd spravnd odpoveéd’. Jednalo se o prvni variantu

testu.
¢. otdzky | A B D N
1 0 1
2 2 1
3 0 1
4 3
5 0
6 0
7 1
8 1
9 0 1
0 0
3 0
0 0
1 1

N=neodpovéedel/a

Tab. 9.1.G.1. V tabulce jsou barevné zobrazeny odpovédi zaki tfidy 3 gymnazia A na
otazky v pretestu. Modie jsou zvyraznéné spravné odpovédi, Cervené jsou oznaclené
miskoncepce. Bez barevného zvyraznéni jsou ostatni otazky. U otazek ANO/NE je

svétle oranzova miskoncepce, jasné zluta spravnd odpovéd’. Jednalo se o prvni variantu

testu.
C. otdzky | A B C D N
1 2 9 2
2 15 0 0
3 3 0 0
4 8 9 1
5 0 8 8 1
6 0 11 0
7 0 12 1 0
8 1
9 2 3 1
10 3 14 0 0
11 12 1 1
12 15 0 0
13 15 0 0

N=neodpovedél/a
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Tab. 9.1.G.2. V tabulce jsou barevné zobrazeny odpovédi zaku tiidy 3 gymnazia A na
otazky v posttestu. Modfe jsou zvyraznéné spravné odpovédi, Cervené jsou oznacené
miskoncepce. Bez barevného zvyraznéni jsou ostatni otazky. U otazek ANO/NE je

svétle oranzova miskoncepce, jasné zlutd spravna odpoveéd’. Jednalo se o prvni variantu

testu.
¢. otdzky N
1 0 0
2 1 0
3 0 0
4 0
5 5 0
6 0 0
7 2 0
8 0
9 1 0
0 0
1 0
0 0
0 0

N=neodpovéedel/a

Tab. 9.1.H.1. V tabulce jsou barevné zobrazeny odpovédi zakl tiidy 4 gymnazia B na
otazky v pretestu. Modie jsou zvyraznéné spravné odpovédi, Cervené jsou oznaclené
miskoncepce. Bez barevného zvyraznéni jsou ostatni otazky. U otazek ANO/NE je
svétle oranzovd miskoncepce, jasné Zzluta spravnad odpovéd. Jednalo se o druhou

variantu testu.

O|0O|0O|k,r|O|O|O|O|O|O|O|O|O

N=neodpovedél/a
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Tab. 9.1.H.2. V tabulce jsou barevn¢ zobrazeny odpovédi zaku tfidy 4 gymndzia B na
otazky v posttestu. Modfe jsou zvyraznéné spravné odpovédi, Cervené jsou oznacené
miskoncepce. Bez barevného zvyraznéni jsou ostatni otazky. U otazek ANO/NE je
svétle oranzova miskoncepce, jasn¢ zluta spravna odpovéd’. Jednalo se o druhou

variantu testu.

R O|0O/0O|wO|O|O|O|O|O |~ |O

N=neodpovéedel/a

Tab. 9.1.I1.1. 'V tabulce jsou barevn& zobrazeny odpovédi zakl tfidy 5 gymnéazia B na
otazky v pretestu. Modie jsou zvyraznéné spravné odpovédi, Cervené jsou oznacené
miskoncepce. Bez barevného zvyraznéni jsou ostatni otazky. U otazek ANO/NE je

svétle oranZova miskoncepce, jasné€ zluta spravnd odpovéd’. Jednalo se o prvni variantu

testu.
C. otdzky | A B C D N
1 9 7 1 2
2 13 2 0
3 17 0 0 1
4 11 9 2
5 0 12 5 2
6 10 2 0
7 2 9 2
8 pohlavni:1 8
9 3 2 2
10 9 3 0 1
11 8 3 5
12 21 1 0
13 10 4 1

N=neodpovedél/a
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Tab. 9.1.1.2. 'V tabulce jsou barevné zobrazeny odpovédi zakl tfidy 5 gymnazia B na
otazky v posttestu. Modfe jsou zvyraznéné spravné odpovédi, Cervené jsou oznacené
miskoncepce. Bez barevného zvyraznéni jsou ostatni otazky. U otazek ANO/NE je

svétle oranzova miskoncepce, jasné zlutd spravnd odpoveéd’. Jednalo se o prvni variantu

testu.
¢. otdzky N
1 1
2 0
3 1
4 1
5 4 0
6 0 1
7 2 1
8 3
9 1 1
2 0
2 1
0 2
2 1

N=neodpovéedel/a

Tab. 9.1.J.1. V tabulce jsou barevné zobrazeny odpovédi zaki tfidy 6 gymnazia C na
otazky v pretestu. Modie jsou zvyraznéné spravné odpovédi, Cervené jsou oznaclené
miskoncepce. Bez barevného zvyraznéni jsou ostatni otazky. U otazek ANO/NE je
svétle oranzovd miskoncepce, jasné zluta spravnd odpovéd. Jednalo se o druhou

variantu testu.

N|O|RP|IOINOW[Hd|O|OC|N O |k

N=neodpovedél/a
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Tab. 9.1.J.2. 'V tabulce jsou barevné zobrazeny odpovédi zaki tfidy 6 gymnazia C na
otazky v posttestu. Modfe jsou zvyraznéné spravné odpovédi, Cervené jsou oznacené
miskoncepce. Bez barevného zvyraznéni jsou ostatni otdzky. U otdzek ANO/NE je
svétle oranzova miskoncepce, jasn¢ zluta spravna odpovéd’. Jednalo se o druhou

variantu testu.

A ININIPPW[FL ||| |IOOININ

N=neodpovéedel/a

Tab. 9.1.K.1. V tabulce jsou barevné zobrazeny odpovédi zak tfidy 7 gymnézia C na
otazky v pretestu. Modie jsou zvyraznéné spravné odpovédi, Cervené jsou oznaclené
miskoncepce. Bez barevného zvyraznéni jsou ostatni otazky. U otazek ANO/NE je

svétle oranZova miskoncepce, jasné€ zluta spravnd odpovéd’. Jednalo se o prvni variantu

testu.
C. otdzky | A B C D N
1 12 9 0
2 23 1 0
3 19 0 0
4 11 16 0
5 0 11 10 0
6 5 0
7 1 19 2 0
8 1
9 8 0 0
10 2 9 0 1
11 18 4 0
12 25 0 0
13 21 5 0

N=neodpovedél/a
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Tab. 9.1.K.2. V tabulce jsou barevné zobrazeny odpovédi zaku tiidy 7 gymnézia C na
otazky v posttestu. Modfe jsou zvyraznéné spravné odpovedi, cervené jsou oznacené
miskoncepce. Bez barevného zvyraznéni jsou ostatni otazky. U otazek ANO/NE je

svétle oranzova miskoncepce, jasné zlutd spravnd odpoveéd’. Jednalo se o prvni variantu

testu.
¢. otdzky | A B D N
1 7 1
2 2 0
3 0 0
4 1
5 6 0
6 0 0
7 5 1
8 0
9 2 0
1 1
2 0
0 0
1 0

N=neodpovéedel/a

Tab. 9.1.L.1. V tabulce jsou barevné zobrazeny odpovédi zaku tfidy 8 gymnazia D na
otazky v pretestu. Modie jsou zvyraznéné spravné odpovédi, Cervené jsou oznaclené
miskoncepce. Bez barevného zvyraznéni jsou ostatni otazky. U otazek ANO/NE je
svétle oranzovd miskoncepce, jasné Zzluta spravnad odpovéd. Jednalo se o druhou

variantu testu.

O 0O|0O|0O|O0O|O|0O |0 |0 |O|F |~ |O

N=neodpovedél/a
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Tab. 9.1.L.2. V tabulce jsou barevné zobrazeny odpovédi zaku tfidy 8 gymnazia D na
otazky v posttestu. Modfe jsou zvyraznéné spravné odpovédi, Cervené jsou oznacené
miskoncepce. Bez barevného zvyraznéni jsou ostatni otazky. U otazek ANO/NE je
svétle oranzova miskoncepce, jasn¢ zluta spravna odpovéd’. Jednalo se o druhou

variantu testu.

O|0O|0O|0O |0 |k |O|O|O|O|O|O|O

N=neodpovéedel/a

Tab. 9.1.M. Tabulka zobrazuje zmény v poctu miskoncepci a spravnych odpovédi mezi

pretestem a posttestem u tfidy 1 gymnazia A.

gymnazium A - tfida 1

Pretest posttest
miskoncepce (pocet | spravna odpovéd’ miskoncepce (pocet | spravna odpovéd’
otazka |Zzaku() (pocet zaka) zaku) (pocet zaka)
1 23 3 19 6
2 13 8 17 8
3 12 14 14 12
4 1 20 1 21
5 13 13 9 17
6 6 18 0 26
7 23 2 24
8 14 0 19
9 19 7 14 12
10 4 19 3 18
11 3 19 5 19
12 15 8 3 21
13 2 22 0 26
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Tab. 9.1.N. Tabulka zobrazuje zmény v poctu miskoncepci a spravnych odpovédi mezi

pretestem a posttestem u tiidy 2 gymnazia A.

gymnazium A - tfida 2

Pretest posttest
miskoncepce (pocet | spravna odpovéd miskoncepce (pocet | spravna odpovéd
otazka |zakul) (pocet zaka) zaku) (pocet zaka)

1 3 2 7 5

2 3 10 4 14

3 16 5 14 7

4 8 10 13 11

5 4 10 3 17

6 18 3 13 8

7 0 18 5 15

8 16 1 21

9 12 7 18 3
10 11 7 3 16
11 2 17 1 18
12 1 20 0 23
13 7 13 5 15

Tab. 9.1.0. Tabulka zobrazuje zmény v poctu miskoncepci a spravnych odpovédi mezi

pretestem a posttestem u tfidy 3 gymndazia A.

gymnazium A - tfida 3

Pretest posttest
miskoncepce (pocet | spravna odpovéd miskoncepce (pocet | spravna odpovéd
otazka |Zakad) (pocet Zaka) zaka) (pocet Zaka)
1 3 2 8 9
2 2 15 2 15
3 15 4 10 9
4 9 8 10 9
5 1 8 3 10
6 7 11 5 14
7 5 12 13
8 17 0 18 0
9 12 2 12 5
10 1 14 0 18
11 4 12 0 18
12 3 16 2 17
13 3 15 4 16
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Tab. 9.1.P. Tabulka zobrazuje zmény v po¢tu miskoncepcci a spravnych odpovédi mezi

pretestem a posttestem u tfidy 4 gymnazia B.

gymnazium B - tfida 4

Pretest posttest
miskoncepce (pocet | spravna odpovéd miskoncepce (pocet | spravna odpovéd
otazka |zaku() (pocet zaka) zaku) (pocet zaka)
1 21 4 17 8
2 4 20 2 20
3 13 12 17 8
4 0 23 0 20
5 11 14 1 24
6 3 22 4 21
7 7 18 2 23
8 3 15 6 16
9 18 6 19 3
10 9 13 10 11
11 3 19 10 14
12 16 6 13 9
13 6 18 0 24

Tab. 9.1.Q. Tabulka zobrazuje zmény v poctu miskoncepcci a spravnych odpoveédi mezi

pretestem a posttestem u tfidy 5 gymnazia B.

gymnazium B - tfida 5

Pretest posttest
miskoncepce (pocet | spravna odpovéd miskoncepce (pocet | spravna odpovéd
otazka |Zzaku) (pocet Zaka) z4ka) (pocet Zaka)
1 3 9 3 13
2 3 13 1 19
3 4 17 1 20
4 9 11 9 12
5 3 12 7 11
6 10 10 2 19
7 5 9 1 17
8 13 1 19 0
9 15 3 18 2
10 9 3 10 8
11 6 8 16
12 0 21 19
13 7 10 16
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Tab.9.1.R. Tabulka zobrazuje zmény v po¢tu miskoncepcci a spravnych odpovédi mezi

pretestem a posttestem u tiidy 6 gymnazia C.

gymnazium C - tfida 6

Pretest

posttest

miskoncepce (pocet

spravna odpovéd

miskoncepce (pocet

spravna odpovéd

otazka |Zzak() (pocet zaka) zaku) (pocet zaka)
1 16 2 14 3
2 6 11 5 8
3 13 5 12 6
4 2 16 1 10
5 7 11 8 10
6 5 13 4 14
7 4 14 2 16
8 3 15 0 15
9 16 2 3 15
10 8 10 2 13
11 8 10 6 10
12 11 7 9 6
13 1 17 1 17

Tab. 9.1.S. Tabulka zobrazuje zmény v poctu miskoncepcci a spravnych odpovédi mezi

pretestem a posttestem u tiidy 7 gymnézia C.

gymnazium C - tfida 7

Pretest

posttest

miskoncepce (pocet

spravna odpovéd

miskoncepce (pocet

spravna odpovéd

otdzka |7akd) (pocet 24ka) 34ka) (potet 24ka)
1 4 12 3 6
2 2 23 4 21
3 19 7 20
4 10 11 17 10
5 8 11 2 18
6 22 5 11 15
7 5 19 6 14
8 27 0 27 0
9 19 8 1 12
10 15 9 8 13
11 5 18 0 25
12 2 25 0 27
13 1 21 1 25
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Tab. 9.1.T. Tabulka zobrazuje zmény v poctu miskoncepcci a spravnych odpoveédi mezi

pretestem a posttestem u tfidy 8 gymnazia D.

gymnazium D - tfida 8

Pretest posttest
miskoncepce (pocet | spravna odpovéd miskoncepce (pocet | spravna odpovéd
otazka |zakul) (pocet zaka) zaku) (pocet zaka)
1 17 6 7 15
2 5 13 2 20
3 15 7 14 9
4 0 16 2 16
5 5 18 12 11
6 6 17 0 23
7 2 21 1 21
8 2 13 2 15
9 16 6 8 14
10 8 11 2 19
11 2 21 2 20
12 4 18 3 18
13 0 22 0 23
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Didakticke testy
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Didaktické testy pro Ziky:

Datum: ..............ooeeeeenn. Tiida: .oooviia Inicialy (jméno a pfijmeni) ..........

Test bude slouzit pouze k ziskani dat k mé diplomové praci tykajici se miskoncepci ve vyuce biologie
zaméiené na ¢lovéka. Test je anonymni a jeho vysledky nebudou pouzity na jiné ucely neZ na zpracovani
mé diplomové prace. Test se sestava z13ti otdzek rozdélenych do jednotlivych skupin a jeho vyplnéni
Vam zabere pfiblizné¢ 10 minut. Kazda otazka ma vzdy jen jednu spravnou odpovéd’. U otazek

s otevienou odpoveédi staci struéné odpovedét.

Clovék a zdravi:

1.Tasemnice dlouhoclennd je parazitujici zivocich. Kde vSude v lidském organismu miZzeme tohoto
parazita nalézt?

a) Dospélou tasemnici dlouho¢lennou mtizeme nalézt pouze v tenkém stieve cloveka. Vajicka se mohou
dostat krevnim ob&hem i do jinych organovych soustav.

b) Dospélou tasemnici dlouhoclennou nalezneme pouze v tlustém stieve a ostatni stadia pak nalézame ve
zbylych ¢astech traviciho traktu.

¢) Tasemnici dlouhoclenou mizeme nalézt pouze v tenkém stieve.
d) Ani jedna odpovéd’ neni spravna.

2. Nadvaha a obezita jsou definovany jako zvySené az nadmérné hromadéni tuku v téle, které predstavuje
zdravotni riziko (cukrovky, vysokého krevniho tlaku a kardiovaskularnich onemocnéni atd.). Obezita
patii mezi typické civilizaéni onemocnéni vyspélych zemi, které postihuje ¢im dal vice osob nehledé na
vék. Cim je obezita ve vétsing piipadil zptisobena?

a) Obezita je chronické onemocnéni. Plisobi na ni z velké ¢asti enviromentalni faktory a z ¢asti také
genetické predispozice.

b) Na vzniku obezity se hlavné podili geneticka predispozice. Vliv prostiedi je zanedbatelny.

¢) Obezita je zpusobena geny velkého u¢inku a ¢im vice jich ¢loveék ma tim téz8i formu obezity
bude mit.

d) Anijedna odpoveéd neni spravna.

Organové soustavy:
3.U jakého pohlavi se vyskytuje testosteron v organismu?

a) Jen u muzl.

b) U muziiu Zen.

¢) Ani ujednoho pohlavi.

d) Anijedna odpoveéd neni spravna.

4.Maji novorozenci vyvinutou travici soustavu? Odtvodni svou odpoveéd'.

a) ANO b)NE

5.Kde v lidském té€le se nachazi srdce?
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a) Nachazi se na pravé stran¢ hrudniku.

b) Na levé stran¢ hrudniku.

c) Lezi pfiblizné ve stfedu hrudi. Je mirné posunuto vlevo diky svému asymetrickému tvaru.
d) Srdce je asymetrické. Jeho valna €ast lezi vlevo a jen aortou zasahuje do stiedu hrudniku.

6. Eliska pfijela do nemocnice na pohotovost. Stézovala si na velkou bolest v pravém boku a méla teplotu
38,5°C. Doktofi ji po vySetfeni sdélili, ze ma akutni apendicitida. Musi tedy na operaci, pfi které doktofi
odstrani apendix vermiformis. Jaky organ ¢i ¢ast organu doktoti Elisce pti operaci odeberou?

a) Elisce doktofi odeberou kus tenkého stieva.

b) Doktofti vyoperuji Elisce slepé stfevo.

c) Elisce pfi operaci doktofi odeberou ¢ervovity vybézek stieva.
d) Ani jedna odpovéd neni spravna.

7. Vojta je fascinovany mozkem c¢lovéka. Rad ¢te odborné knihy, které se zabyvaji centralnim nervovym
systémem. Vojta chce zjistit, kde lezi centra jednotlivych smysli. Oteviel si proto atlas, kde jsou
jednotlivé ¢asti mozku rozkresleny a popsany. Uz zjistil, kde se nachazi vétSina center. Jediné zrakové
centrum nemuze najit. Kde se toto centrum v mozku nachazi?

a) Zrakové centrum se nachazi v mise.

b) Zrakové centrum je v mozku umisténo ve predu.

¢) Centrum pro zrak je umisténo v zadni ¢asti koncového mozku.
d) Ani jedna odpovéd neni spravna.

Ontogeneticky vyvoj:

8.Jakou bunku oplodiuje spermie u ¢loveka?

9.V které casti lidského téla dochazi ke spojeni muzské a zenské pohlavni bunky a mize tak dojit k
oplozeni?

a) Ve vejcovodu b) v déloze c¢) ve vajecniku d) ani jedna odpovéd’ neni spravna

Prvni pomoc:

10. Jdete po ulici a pfed vami zkolabuje &lovék. Clovék nema zadné viditelné zranéni. Poté, co
zkontrolujete, ze neni pfi védomi (nereaguje na zvukové podnéty, zatfeseni rameny atd.). Co ud¢late
nasledné?

a) Oteviu mu pusu a podivam se, jestli nema zapadly jazyk. Zapadly jazyk vytahneme, aby mohla osoba
dychat. Poté zavolam zachranou sluzbu.

b) Pretoc¢im ho do stabilizované polohy a pockam na piijezd sanitky.

¢) Zaklonim hlavu a zkontroluji dychani, tak Ze jednu rukou drzim bradu a dlan smétuje k Gistim a nosu a
druhou polozim na bficho a po dobu 10 sekund sleduji, zda dychéa. Poté zavolam zachranou sluzbu.
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d) Podlozim zranénému hlavu a zavolam zachranou sluzbu.
11. Vas kamarad omdli a za¢ne se zmitat v kiecich. Jak na tuto situaci zareagujete?

a) Odstranim z blizkosti v§echny pfedméty, o které by se mohl kamarad zranit. Pokud je to mozna dame
postizenému pod hlavu mékkou textilii. Poté zavolam zachranou sluzbu.

b) Musim ho zpacifikovat, aby se nezranil. Podrzim zranéného, tak aby se nemohl hybat. Poté zavolam
zachranou sluzbu.

¢) Budu se snazit zranéného pienést na mekké ldzko, aby se nezranil a poté zavolam pomoc.
d) Ani jedna z odpovédi neni spravna.

12. Jste svédky autonehody. V auté se nachazi osoba, ktera je pfi védomi. V rameni ma vrazeny stiep.
Jak se v tomto pifipadé zachovate?

a) Stfep vytahnu a na ranu pfitla¢im prsty.

b) Ihned stfep vytahnu a na ranu zakryji obvazem.

¢) Stfep ponechdm v rané a zavolam na zachranou sluzbu.
d) Ani jedna z odpovédi neni spravna.

Ostatni:

13. Studenti se ve $kole u¢i o evoluci ¢loveéka. Pedagog jim zadal otazku na premysleni “Mohl se ¢loveék
ve staroveéku dozit vice jak 30 let?* Zkus na tuto otazku odpovedét.

a) Ano, ¢lovek ve staroveéku se mohl dozit i 80 let. Vétsinou se, ale lidé takového véku nedozivali.
b) Ne, clovek se nemohl dozit vice jak 30 let. Takového véku mohli dosahnout teprve lidé ve sttedovéku.
¢) Ne, takového véku se mohl ¢loveék dozit az od 15. stoleti, kdy doslo k rozvoji mediciny.

d) Ani jedna odpovéd’ neni spravna.

De¢kuji za vyplnéni a preji hezky den.
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Datum: ............ Trida: oo Inicidly (jméno a pfijmeni) ..........

Test bude slouzit pouze k ziskani dat k mé diplomové praci tykajici se miskoncepci ve vyuce biologie
zamétené na Cloveka. Test je anonymni a jeho vysledky nebudou pouzity na jiné tcely nez na zpracovani
mé diplomové prace. Test se sestava z 13ti otazek rozdélenych do jednotlivych skupin a jeho vyplnéni
Vam zabere pfiblizné¢ 10 minut. Kazda otazka ma vzdy jen jednu spravnou odpovéd’. U otazek

s otevienou odpovédi staci strucné odpovedét.

Ontogeneticky vyvoj:

1. V které casti lidského téla dochazi ke spojeni muzské a zenské pohlavni buiiky a mtize tak dojit k
oplozeni?

a) Ve vejcovodu b) v déloze c) ve vajecniku d) ani jedna odpovéd’ neni spravna

2. Co se vytvaii bezprosttedné po oplozeni?
a) vajicko b) plod c) zygota d) embryo
Clovék a zdravi:

3. Enterobidza je nemoc zptisobena roupem détskym (Enterobius vermicularis). Clovék je jediny hostitel.
U jaké vékové kategorie se tento parazit mize vyskytovat?

a) 'V obdobi détstvi, pfiblizné do 10 let.

b) Mize se vyskytovat u vSech vékovych kategorii.

¢) Vranném détstvi, tedy pfiblizné do zacatku Skolni dochazky.
d) Anijedna odpoveéd neni spravna.

4. Nadvaha a obezita jsou definovany jako zvySené az nadmérné hromadéni tuku v téle, které piedstavuje
zdravotni riziko (cukrovky, vysokého krevniho tlaku a kardiovaskularnich onemocnéni atd.). Obezita
patii mezi typické civilizaéni onemocnéni vyspélych zemi, které postihuje ¢im dal vice osob nehled€ na
vék. Cim je obezita ve vétsing pripadil zptisobena?

a) Obezita je chronické onemocnéni. Plisobi na ni z velké ¢asti enviromentalni faktory a z ¢asti také
genetické predispozice.

b) Na vzniku obezity se hlavné podili geneticka predispozice. Vliv prostiedi je zanedbatelny.

¢) Obezita je zpuisobena geny velkého ucinku a ¢im vice jich clovék ma tim t€zs8i formu obezity
bude mit.

d) Ani jedna odpovéd neni spravna.

Organové soustavy:

5.U jakého pohlavi se vyskytuje testosteron v organismu?
a) Jen u muzd.
b) U muzl i u Zen.

¢) Ani u jednoho pohlavi.
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d) Ani jedna odpovéd neni spravna.

6.Mize dojit k prasknuti mocového méchyte nasledkem jeho plného naplnéni moc¢i? Odtivodni svou
odpoved.

a) ANO b)NE

7. Srdce v lidském organismu plni velmi dilezité funkce. Jaké to jsou?
a) Srdce slouzi k filtrovani krve a rozvadéni krve.
b) Srdce je pumpa, ktera rozvadi krev po celém téle.
¢) Srdce je zodpovédné za vytvareni, ukladani a filtrovani krve.
d) Ani jedna odpovéd neni spravna.
8. Srdce je komplikovany a velmi dilezity organ, ktery je pro cloveka nezbytny k zivotu. VySe jsme fesili
jeho funkci v organismu. Béhem zivota se, ale rychlost jeho biti méni. Pfi télesné namaze nase srdce bije
rychleji. Hodnoty se lisi u jednotlivych osob. Jak srdce vi, kdy ma pfidat a kdy naopak zpomalit?
a) Srdce rozhoduje o tom, kolik krve télo potiebuje.
b) Cinnost srdce je fizena nervovym systémem.
¢)Cinnost srdce je fizena mnoZstvim krve v téle.
d) Ani jedna odpovéd’ neni spravné.

9. Cévni soustava je hlavné slozena z cév a srdce. Pomoci cév se krev dostava do vSech ¢asti lidského
téla. Cévy dale délime na dvé velké skupiny, a to na zily a tepny. Podle ¢eho se rozlisuje, o jakou skupin
cév se jedna?

a) Druh cévy se rozliSuje podle tloustky stény a mnozstvi krve, které cévou projde za jednu minutu.
b) Zily vedou odkysli¢enou krev a tepny vedou okysli¢enou krev.

¢) Tepny vedou krev od srdce a zily vedou krev smérem k srdci.

d) Ani jedna odpovéd neni spravna.

10. Vojta je fascinovany mozkem cloveka. Rad ¢te odborné knihy, které se zabyvaji centralnim nervovym
systémem. Vojta chce zjistit, kde lezi centra jednotlivych smyslt. Oteviel si proto atlas, kde jsou
jednotlivé ¢asti mozku rozkresleny a popsany. Uz zjistil, kde se nachazi vétsina center. Jediné zrakové
centrum nemiiZze najit. Kde se toto centrum v mozku nachazi?

a) Zrakové centrum se nachazi v mise.

b) Zrakové centrum je v mozku umisténo ve piedu.

¢) Centrum pro zrak je umisténo v zadni ¢asti koncového mozku.
d) Ani jedna odpoveéd neni spravna.

Ostatni:
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11. Studenti se ve Skole uci o evoluci ¢lovéka. Pedagog jim zadal otdzku na pfemysleni “Mohl se clovek
ve staroveéku dozit vice jak 30 let?* Zkus na tuto otazku odpovedét.

a) Ano, ¢lovek ve starovéku se mohl dozit i 80 let. VEtSinou se, ale lidé takového véku nedozivali.
b) Ne, ¢lovek se nemohl dozit vice jak 30 let. Takového véku mohli dosdhnout teprve lidé ve stfedoveku.
c) Ne, takového véku se mohl ¢lovek dozit az od 15. stoleti, kdy doslo k rozvoji mediciny.

d) Ani jedna odpovéd neni spravna.

Prvni pomoc:

12. Jdete po ulici a pfed vami zkolabuje élovék. Clovék nema zadné viditelné zranéni. Poté, co
zkontrolujete, Ze neni pfi védomi (nereaguje na zvukové podnéty, zatfeseni rameny atd.). Co udélate
nasledné?

a) Oteviu mu pusu a podivam se, jestli nema zapadly jazyk. Zapadly jazyk vytahneme, aby mohla osoba
dychat. Poté zavolam zachranou sluzbu.

b) Pietocim ho do stabilizované polohy a po¢kam na piijezd sanitky.

¢) Zaklonim hlavu a zkontroluji dychani, tak Ze jednu rukou drzim bradu a dlan smétuje k Gistim a nosu a
druhou polozim na bficho a po dobu 10 sekund sleduji, zda dycha. Poté zavoladm zachranou sluzbu.

d) Podlozim zranénému hlavu a zavolam zachranou sluzbu.

13. Jste svédky autonehody. V auté se nachazi osoba, ktera je pfi védomi. V rameni ma vrazeny stiep.
Jak se v tomto piipadé zachovate?

a) Stfep vytahnu a na ranu pfitla¢im prsty.
b) Ihned stfep vytahnu a na ranu zakryji obvazem.
¢) Stfep ponechdm v rané a zavolam na zachranou sluzbu.

d) Ani jedna z odpovédi neni spravna.

De¢kuji za vyplnéni a preji hezky den.
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Didakticky test pro ucitele:

Datum: ............ocooiiinnn.n. Jméno a piijmeni

Clovék a zdravi:

1.Tasemnice dlouhoclennd je parazitujici zivocich. Kde vSude v lidském organismu
muZzeme tohoto parazita nalézt?

2. Enterobidza je nemoc zpiisobena roupem détskym (Enterobius vermicularis). U jaké
veékové kategorie se tento parazit mize vyskytovat?

3. Obezita patii mezi typické civilizacni onemocnéni vyspélych zemi, které postihuje
¢im dal vice osob nehledé€ na vek. Cim je obezita ve vétSin€ ptipadii zpiisobena?

Organové soustavy:

4.U jakého pohlavi se vyskytuje testosteron v organismu?

5.Maji novorozenci vyvinutou travici soustavu? Odivodni svou odpovéd’.

b) ANO b)NE

6.Kde v lidském téle se nachazi srdce?

7. Srdce v lidském organismu plni velmi dilezité funkce. Jaké to jsou?

8. Srdce je komplikovany a velmi dilezity organ, ktery je pro ¢lovéka nezbytny

k Zivotu. Vyse jsme tesili jeho funkei v organismu. Béhem Zivota se, ale rychlost jeho
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biti méni. Pti télesné namaze nase srdce bije rychleji. Hodnoty se 1isi u jednotlivych
osob. Jak srdce vi, kdy ma pfidat a kdy naopak zpomalit?

9. Cévy dale delime na dvé velké skupiny, a to na zily a tepny. Podle ¢eho se rozlisuje,
o jakou skupin cév se jedna?

10. Doktofi pti operaci odstrani apendix vermiformis. Jaky organ ¢i ¢ast organu doktofi
pfi operaci odeberou?

11.Muze dojit k prasknuti mocového méchyie nasledkem jeho plného naplnéni moc¢i?
Odivodni svou odpovéd..

b) ANO b)NE

12. Kde se v mozku nachazi zrakové centrum?

Ontogeneticky vyvoj:

13.Jakou buiiku oplodiiuje spermie u ¢lovéka?

14. V ktere ¢asti lidského téla dochazi ke spojeni muzské a Zenské pohlavni buiiky a
muze tak dojit k oplozeni?

15. Co se vytvati bezprosttedné po oplozeni?
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Prvni pomoc:

16. Jdete po ulici a pfed vami zkolabuje ¢lovék. Clovék nema zadné viditelné zranéni.
Poté, co zkontrolujete, ze neni pfi védomi (nereaguje na zvukové podnéty, zatfeseni
rameny atd.). Co ud¢late nasledné?

17. Vas kamarad omdli a za¢ne se zmitat v kiecich. Jak na tuto situaci zareagujete?

18. Jste svédky autonehody. V auté se nachazi osoba, kterd je pti védomi. V rameni ma
vrazeny stiep. Jak se v tomto ptipadé zachovate?

Ostatni:

19. Mohl se ¢lovEk ve staroveku dozit vice jak 30 let?

Dé&kuji za vyplnéni a pteji hezky den.
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Miskoncepce tykajici se uciva o lidském organismu

Miskoncepce

Spravna formulace

Zdroj

Prvni pomoc

Stfep z rany se musi

https://www.prpom.cz/category/novinky-kurzy-prvni-pomoci/myty-o-

Stfep z rany se nevytahuje.

vytahnout. prvni-pomoci/
Clovéku v bezvédomi o R , . . .
, . Clovéku v bezvédomi zaklonim hlavu, abych https://www.prpom.cz/category/novinky-kurzy-prvni-pomoci/myty-o-
vytahnu jazyk, abych mu - , . -
o , mu uvolnil dychaci cesty. prvni-pomoci/
uvolnil dychaci cesty.
Clovéka, ktery se zmita Odstranim z okoli nebezpecné predméty a https://www.prpom.cz/category/novinky-kurzy-prvni-pomoci/myty-o-
v kiecich, zalehnu. pod hlavu vloZzime mékkou textilii. prvni-pomoci/
Pokud budu ¢lovéku v PFi masazi srdce se udrZuje podtlak v srdci a
bezvédomi provadét masaz | to umozni udrZenijedince pfti Zivoté, ale k https://www.prpom.cz/category/novinky-kurzy-prvni-pomoci/myty-o-
srdce, probudi se z obnoveni ¢innosti srdce je potreba elektricky prvni-pomoci/

bezvédomi.

impulz.
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Ontogeneticky vyvoj

Bezprostfedné po oplozeni
se vytvari embryo.

Prvni utvar vznikajici po oplozeni je zygota.

Mandikova, D. & Houfkova. J. Pfirodovédné ulohy pro druhy stupen
zakladniho vzdélavani: naméty pro rozvoj kompetenci Zzakl na zakladé
zjisténi vyzkumu TIMSS 2007. Praha: Ustav pro informace ve vzdélavani,
2011. ISBN 978-80-211-0610-9.

U ¢lovéka oplodnuje spermie
vajicko.

U ¢lovéka spermie oplozuje oocyt.

Vyuéujici na VS

U vétsiny divek se objevuje
menarché (prvni
menstruace) na zacdtku
puberty.

U vétsiny divek dochazi k ndstupu menarché
az rok po vrcholu rlstového spurtu (cca ve
13 letech).

Vyuéujici na VS

K oplozeni oocytu dochazi v
déloze.

K oplozeni oocytu dochazi ve vejcovodech. V
déloze dojde k jeho nidaci(uhnizdéni).

Mnou vytipované miskoncepcce

Genetika

Gen obsahuje alelu. / alela
obsahuje gen. / Gen a alela
je to samé.

Alela je konkrétni forma genu.

Tekkaya, C. (2002). Misconceptions as barrier to understanding biology.
Hacettepe Universitesi Egitim Fakdltesi Dergisi, 23(23). pp 259-266

Chromozomy a DNA jsou
oddélené kompartmenty v
jadre.

DNA se nachazi v jadre ve formé
chromozomd.

Tekkaya, C. (2002). Misconceptions as barrier to understanding biology.
Hacettepe Universitesi Egitim Fakdltesi Dergisi, 23(23). pp 259-266
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Replikace DNA probihd v
profazi.

Replikace DNA probihd v S fazy bunécného
cyklu.

Tekkaya, C. (2002). Misconceptions as barrier to understanding biology.
Hacettepe Universitesi Egitim Fakdltesi Dergisi, 23(23). pp 259-266

Clovék a zdravi

Priznakem chftipky je ryma.

Ryma neni jednim z ptiznakd chripky.

Vyuéujici na VS

Vsechna stadia tasemnice
dlouhoclenné se mohou
nachdzet pouze v tenkém
strevé.

Vajicka tasemnice dlouhoclenné se mohou
dostat krevnim obéhem i do jinych
organovych soustav.

Inspirovano: Mandikova, D. & Houfkova.J. Pfirodovédné ulohy pro druhy
stupen zakladniho vzdélavani: ndméty pro rozvoj kompetenci Zakd na
zakladé zjisténi vyzkumu TIMSS 2007. Praha: Ustav pro informace ve

vzdélavani, 2011. ISBN 978-80-211-0610-9.

Roup se vyskytuje pouze u
malych déti.

Roup se muze vyskytovat u vsech vékovych
kategorii ¢lovéka.

Mnou vytipované miskoncepcce

Obezita je dédicné
onemocnéni a
enviromentalni faktory ji
neovlivAuji.

Obezita je polygenni onemocnéni. Existuje

tedy geneticka predispozice k obezité, ale

bez dostatec¢né silnych enviromentalnich
faktor( se neprojevi.

Mnou vytipované miskoncepcce. Inspirovano:
http://sdetmiprotiobezite.cz/pro-rodiny-s-detmi/

Organova soustava

Srdce je v hrudi uloZzeno na
levé strané.

Srdce ¢lovéka je uloZeno ve stfedu hrudi,
mirné posunuté do leva.

Mnou vytipované miskoncepcce. Inspirovano:
Vojacek, J. & Kettner. J. Klinicka kardiologie. 1. vydani. Hradec Kralové :
Nucleus HK, 2009. ISBN 978-80-87009-58-1.
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Novorozenci maji
nevyvinutou travici soustavu.

Novorozenci maji specilizovanou travici
soustavu na prijem materského mléka.

Vyuéujici na VS

MuZe dojit k prasknuti
mocového méchyfte.

Koncova cast (svérac) mocového méchyre je
z pricné pruhované svaloviny, proto nelze
dojit k prasknuti moc¢ového méchyre.

Mnou vytipované miskoncepce. Inspirovano:
https://hypertextbook.com/facts/2001/DanielShaw.shtml;
https://www.czechurol.cz/pdfs/cur/2017/01/11.pdf

V téle Zen neni pfitomen
testosteron.

V téle Zen se vyskytuje urcité hladina
testosteronu.

Mnou vytipované miskoncepcce. Inspirovano:
Lobotsky, J., Wyss, H. I, Segre, E. J., & Lloyd, C. W. (1964). Plasma
testosterone in the normal woman. The Journal of Clinical Endocrinology &
Metabolism, 24(12), 1261-1265.

Sérum je zdsobni slozkou
plasmy.

Plasmu i sérum ziskavdme odbérem venosni
krve. Plasma na rozdil od séra
obsahuje koagulacni faktory.

Tekkaya, C. (2002). Misconceptions as barrier to understanding biology.
Hacettepe Universitesi Egitim Fakdltesi Dergisi, 23(23). pp 259-266

Nizké krevni proudéni v
kapilarach nastdva kvali
jejich malému priméru.

Pfed vstupem do kazdé kapilary jsou 1 —2

bunky hladké svaloviny, které plsobi jako

prekapilarni svérace - ovlivnéni proudéni
krve do kapilar.

Tekkaya, C. (2002). Misconceptions as barrier to understanding biology.
Hacettepe Universitesi Egitim Fakdltesi Dergisi, 23(23). pp 259-266

Srdce rozhoduje o tom, kolik
krve télo potrebuje.

Cinnost srdce je fizena nervovym systémem.

Coley, John D., & Kimberly Tanner. "Relations between intuitive biological
thinking and biological misconceptions in biology majors and nonmajors."
CBE-Life Sciences Education 14.1 (2015): ar8.

Srdce je zodpovédné za
vytvareni, ukladani a
filtrovani krve.

Srdce je pumpa, kterd rozvadi krev po celém
téle.

Tekkaya, C. (2002). Misconceptions as barrier to understanding biology.
Hacettepe Universitesi Egitim Fakdltesi Dergisi, 23(23). pp 259-266

Zrakové centrum je v mozku
umisténo ve predu.

Centrum pro zrak je umisténo v zadni ¢asti
koncového mozku.

Vyucujici na VS. Inspirovano:
Narnka, O., Eliskovd, M. & Eliska. O. Prehled anatomie. 2., dopl. a preprac.
vyd. Praha: Galén, c2009. ISBN 978-80-246-1717-6.
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Slepé stfevo se latinsky
nazyva apendix.

Apendix je Cervovity vybézek slepého streva.

Narnka, O., EliSkovd, M. & Eliska. O. Pfehled anatomie. 2., dopl. a preprac.
vyd. Praha: Galén, c2009. ISBN 978-80-246-1717-6.

Odkyslicena krev jde Zilami a
okysli¢ena krev proudi
cévami.

Zily vedou krev do srdce a cévy vedou krev
ze srdce.

Mnou vytipované miskoncepcce. Inspirovano:
Cihak, R. Anatomie 3. 2. vydani. Praha : Grada Publishing, 2004. 692 s. ISBN
978-80-247-1132-4.

Ostatni

Lidé ve stfredovéku se
nemohli dozit vice jak 30 let.

Lidé ve stfedovéku se mohli dozit vice jak 30
let, ale bylo to méné pravdépodobné nez
dnes.

Vyuéujici na VS

Pojmy komunita a populace
oznacuji jedno a to samé.

Komunita je definovana jako souhrn osob,
které ziji
v urc¢itém vymezeném prostoru, kde
vykonavaji
kazdodenni aktivity, obvykle tvofi
autonomni jednotku. Populace je soubor
jedincl téhoz druhu, nachazejicich se v
jednom urcitém misté v daném case.

Tekkaya, C. (2002). Misconceptions as barrier to understanding biology.
Hacettepe Universitesi Egitim Fakdltesi Dergisi, 23(23). pp 259-266

Clovék neni zivocich.

Clovék patii do skupiny Zivocich(.

Tekkaya, C. (2002). Misconceptions as barrier to understanding biology.
Hacettepe Universitesi Egitim Fakdltesi Dergisi, 23(23). pp 259-266
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